



NOTAS DE MARINA

Diario oficial

Disponen que el capitán de corbeta don Mariano Romero Carnero quede disponible forzoso en esta capital, percibiendo sus haberes por la Habilitación general de este ministerio.

Dispone que el cartógrafo de primera clase de la Armada don Joaquín García Bellino quede asignado al ministerio.

De conformidad con lo propuesto por el jefe de la Base Naval Principal de Cartagena, se dispone que el oficial segundo del Cuerpo de Auxiliares de Electricidad y Torpedos don Carlos Belmonte Jiménez, sea baja con fecha 22 de mes de agosto último en la situación "1" y alta en la de "Destinado" como asimismo que pase a prestar sus servicios en los Servicios Eléctricos del Arsenal de la Base Naval Principal de Cartagena.

De conformidad con lo propuesto por el Detall del Cuerpo de Auxiliares de los Servicios Técnicos de la Armada y negociado de Maestranza, ha dispuesto que el personal del expresado Cuerpo que a continuación se relaciona cese, con fecha 22 de agosto último, en la situación "1" y sea alta en la de "Destinado", con los destinos que en la misma se expresan:

Oficial primero del Cuerpo de Auxiliares de los Servicios Técnicos de la Armada don Conrado Más Ayala, al taller de Electricidad del Ramo de ingenieros del Arsenal de Cartagena.

Oficial segundo del id. id. don Pedro Díaz Sánchez, al taller de Hidráulico del id. id.

Oficial tercero de id. id. don Arturo Ferrer Hernández, a la Aeronáutica Naval de Barcelona.

Concede el ingreso en la Armada, en campaña condicional y sujeto a las disposiciones del decreto de 7 de agosto próximo pasado, al cabo de Marinería, Ildefonso Gutiérrez Tejero a reserva de la instancia del oportuno expediente, y debiendo prestar sus servicios en la flota, percibiendo los haberes que le correspondan con arreglo al decreto que se menciona y por la Habilitación del buque de su destino.

A propuesta del juez instructor de la flota se dispone se habilite de auxiliar de oficinas al marino amantísimo con destino en aquel Juzgado, Antonio Alague Requero.

Se desestiman instancias formuladas por los cabos de Infantería de Marina, licenciados, Enrique Soto Vicente, Martín Bueno Carrillo y Fulgencio García Martínez, en las que solicitaban reintegro en la Armada, ya que los interesados fueron baja en el servicio con anterioridad al 31 de diciembre de 1930, fecha fijada por el decreto de 7 de agosto del corriente año.

Concede el reintegro en el servicio a los marineros fogoneros, licenciados, Antonio Cenet Martín, con domicilio en la calle de Abanda número 5 de Málaga; Miguel Alejandro Díaz, con domicilio en la calle de la Aurora número 34 de Cartagena; José Fuentes y Domingo Heredia Romero, ambos prestando ya servicios de su clase en el destructor "Miranda".

Concede el reintegro en el servicio al marino fogonero, licenciado,

La sesión de hoy en el Ayuntamiento

Hoy se celebrará sesión bajo el siguiente orden del día:

SECRETARÍA

Acta de la sesión anterior. Boletines y Gacetas. Comunicaciones e instancias varias.

Extracto de acuerdos del mes de agosto.

Moción del teniente de alcalde don José Ramírez sobre pensión y jubilación del mozo de limpieza de la plaza de abastos de Verónicas.

Moción de la minoría Socialista sobre demolición de la escultura de Montequado.

Moción sobre incautación de edificios para servicios municipales.

Moción en la del teniente de alcalde señor Hernández Gambín, sobre campanas en edificios religiosos.

PONENCIA DEPURADORA DEL PERSONAL

Ampliación del informe sobre destitución de personal.

HACIENDA

Cuentas y pagos.

Informes en las reclamaciones de don Enrique Peñalver, Jerónimo Mescriber, Pedro Cortado, Fausto Escrivano, Francisco Marían, María Rosa Molina, José Alemany, Juan A. Montaner, Alberto Aranz, al padrón de Inquilinato.

Informes en las de don José Soler, don Isidro Moreno, don Enrique Rodríguez, don Manuel García Luengo, don Pedro del Olmo, don José A. Pérez Zamora y don Joaquín García, al de Pozos negros.

Informe en la instancia de don Jesús de San Nicolás, interesando extinción del arbitrio por un kiosco.

Informe en la de don José Tomás Domínguez, reclamando a Establecimientos.

LETRADOS

Informe de la Comisión en el expediente promovido por don Elías Pastor Escalona, relacionado con el cobro de determinados créditos.

POLICIA URBANA

Informe de la Comisión en el expediente de solicitud de obras incoado por doña María Gascón Sala.

Murcia, 7 de septiembre de 1936.—El alcalde, Fernando Piñuela.

PISCADERÍA

Nota de precios para la venta

Boga, kilo, 0,80 y 1 peseta; cha-

Francisco Gallego Moreno, como comprendido en el decreto de 21 de marzo último, a partir de su presentación en la Base Naval Principal de Cartagena por tres años en primera compañía voluntaria.

Por cumplir el día 19 del próximo mes de octubre la edad reglamentaria se ha dispuesto que el oficial segundo del Cuerpo de Oficinas y Archivos de Marina, don Faustino Rubalcaba Aguilar, cause baja en la situación de actividad y pase a la reserva en la indicada fecha.

Dispone que el auxiliar de Artillería don Leandro Calderón Osés cese en la situación de disponible voluntario y se considere destinado, con carácter interino en la Base Aeronaval de Barcelona, desde el día 18 de julio último que hizo su presentación voluntaria en la misma.

Dada cuenta de la propuesta formulada al efecto del ministerio ha dispuesto declarar maestra permanente de la Armada al maestre radiotelegrafista Victoriano González Núñez, con antigüedad de treinta años de junio último, por estar comprendido en ello preceptuado en el decreto de 22 de marzo de 1932.

Dispone que el teniente coronel de Intendencia don Pedro Fernández Caro, cese en la situación que disponía la orden ministerial de 26 de septiembre último y quede disponible forzoso en la Base Naval Principal de Cartagena por donde percibirá sus haberes.

NOTAS DEL COMITE DE ALIANZA REVOLUCIONARIA

Muy importante

El Comité de esta Alianza Revolucionaria, pone en conocimiento de todo comerciante que a partir del día de la fecha de la publicación del presente escrito, no serán abonados los vales que no vayan debidamente controlados por esta Sección de Abastos, en evitación de deudas interpretaciones.

Igualmente se pone en conocimiento de todos los almacenes, la obligación que tienen de presentar diariamente una relación de las existencias de que disponen para el mejor funcionamiento de esta Sección de Abastos, comprendiendo esta orden, también a los detallistas que por su relativa importancia dispongan de un buen stock de existencias, con particularidad las denominadas de primera necesidad.

El Comité de Alianza Revolucionaria, Sección de Abastos.

El sindicato de la Industria Hotelera, Cafetera y Anexos, pone en conocimiento al Gremio Patronal de Cafés, Bars, Cervecerías y Tabernas, que a partir del día 11 del corriente entrarán en vigor las nuevas bases de trabajo que este Sindicato aprobó en su última Junta general y que han sido confirmadas de un modo expreso por el Comité de Alianza Revolucionaria.

El patrono que se resistiere al cumplimiento de las referidas bases, que les serán remitidas para su conocimiento, será sancionado como correspondiera. Así mismo se le pone de manifiesto que quedan en la obligación de poner en sus establecimientos unos carteles indicadores de que queda suprimida totalmente la propina, con la lista de precios y de los diferentes artículos que se expandan en su establecimiento.

Cartagena, 6 de septiembre de 1936.—El Comité.

La actuación del Tribunal Popular

ALICANTE. — Continúa, por el Tribunal popular la vista de la causa por rebelión militar contra Manuel Salinas y 61 procesados más, que tanta expectación ha despertado en nuestra ciudad.

Siempre las declaraciones de los procesados, habiéndolo efectuado ya José Pertusa Pertusa, Manuel Cañizares Escarbal, Angel Lledó, Francisco Ifiguez, Jesús Samper Quirao, Pedro Llopis Escolano, Manuel Murcia Martínez, Francisco Tafalla Martínez, José Seva Valero y Nicanor Manzano Payá. Este último ha manifestado que, amenazándole con pistolas Galiana y Hernández, le obligaron a conducir el camión que se estropeó en el camino. Que allí vivía el llamado barón de Linder, repartiendo armas y ordenando que se distribuyeran por el campo.

Acusa también como jefes de aquel día a Franco, de Callosa; Victoriano Pineda y otros fascistas de Orihuela. Comenzada la prueba testifical, comparece primero el bravo capitán de las fuerzas de Asalto señor Rubio Funes, quien relata que, cumpliendo órdenes del gobernador civil, salió para rechazar a un numeroso grupo de facciosos que estaban apostados en las afueras de la población.

Dice que al llegar la fuerza pública a Agua Amarga fué recibida con una descarga de los insurrectos que estaban distribuidos estratégicamente. Reconoce a seis procesados, como detenidos con armas en la mano, y dice que se ocuparon siete escopetas, ocho pistolas, cuatro revólveres, un hacha y una navaja barbeta.

Después de la declaración del capitán de Asalto, el presidente del Tribunal dedica grandes elogios para las fuerzas de Asalto en una breve y sentida alocución, hecha de republicanismo, terminando con un ¡Viva a la República!, que fué contestado por el Tribunal, Jurado y público.

Luego prestaron declaración: el teniente de Asalto, Romualdo Measor y los guardias José Sánchez, Sánchez, José Guillén Fons, Eusebio Escutia, Valeriano Conderana y Pedro Calatrava, Antonio Sueh, Fulgencio Valero y Benigno García. Todos relatan los hechos en la misma forma que lo hizo el capitán, y señalan a varios procesados como detenidos en armas.

Renunciada la sesión anteayer por la tarde, comparece como testigo don Francisco Figueras Pacheco, manifestando que conoce a José Hernández Marco, quien el día 19 de julio estuvo en su casa al anochecer, a darle cuenta de su trabajo como guarda en las excavaciones que dirige el testigo.

Luego declara Francisco García Canales. Dice que es uno de los dueños de "La Torreta", y que se enteró de la reunión en la finca el martes siguiente al domingo en que ocurrió, sin que haya sabido nada de lo que allí sucediera.

Vicente García Canales, hijo del anterior, no sabe nada.

LA PRUEBA DOCUMENTAL

A petición del fiscal, se da lectura a varios folios del sumario, y a continuación el presidente del Tribunal señor Gil Trorado dirige una alocución a los procesados exhortándoles a que los que han callado hablen diciendo la verdad.

Fueron estas palabras, tan encendidas de emoción republicana, que el público las acogió con entusiastas vitores y aplausos, que duraron largo rato.

Acto seguido se suspendió por media hora la sesión.

Al reanudar, el procesado Manuel Salinas Ferrer solicita ser oído nuevamente.

Concedida la autorización hizo una confesión completa de su participación en los hechos que su narra de la forma siguiente: En la tarde del día 18 llegó a su casa Roque Maciá Maciá, diciéndole que de parte de Parra se presentase en "La Torreta"; que así lo hizo, y allí encontró a Antonio Maciá, Francisco Parra y Antonio Serna. El primero le entregó una pistola, diciéndole:

—Toma esta arma, por si vienen los comunistas y te quieren detener.

Aunque extrañado de estas palabras la aceptó. Alrededor de las siete y media lo enviaron con un recado a determinada casa.

Siguió manifestando que pasaron la noche en una era y al amanecer quiso marcharse a su casa, pero que le hicieron desistir. Otros muchos se marcharon y fueron detenidos en su mayoría en el pueblo. A las ocho y media llegó a "La Torreta" un tal Canales, de Callosa de Segura, llevando una nota que dijo habíasele entregado Antonio Maciá en la que decía:

—Amigo Parra: Te llevarás la gente a "La Torreta", y reunirás a la de Rafal".

Poco después Galiana entregó cinco duros a uno de los presentes para que comprara para el almuerzo yéndose a la casa donde almorzaron. Estando allí Parra dio orden de buscar a Trinitario Seva, llegando éste poco tiempo después. Este reunido al grupo y le manifestó que hacían falta para ir sobre Alicante. Poco después de las doce llegó a "La Torreta" un auto en el que llegó Antonio Maciá. Inmediatamente éste les animó diciéndoles que iban a comer, que ya había apetito. Y dando un billete de cien pesetas ordenó traer comida y bebida.

Como el tiempo transcurría y los camiones no llegaban, Francisco Parra ordenó a Trinitario Seva —Tú que tienes conocimientos en Rafal, manda traer coches.

Encargaron de esto a Cayetano Grifán. Mientras, Antonio Maciá y Francisco Alonso marcharon hacia varios pueblos a preparar a los comprometidos, Galiana y Hernández se quedaron con ellos. Estos dos ordenaron montar una guardia en la carretera para requisar los camiones que hicieran falta y que formó el declarante la primera guardia junto con Torres, teniendo a Galiana de jefe.

Manifesta ser verdad que cominaron al chófer Antonio Grau a que entrara el camión en "La Torreta", apuntándole con las pistolas. Luego se cambió la guardia y ésta requirió una camioneta. Dice que en "La Torreta", salvo 10 o 12 de los procesados, los demás llevaban armas, pero que no se las entregaron allí, sino que las trajeron ellos de sus casas.

Alrededor de las cuatro y media salieron los camiones hacia Alicante "derechos como balas". Ya en las cercanías de Santapola, la camioneta se averió y él en lugar de quedarse con otros detenidos en la carretera montó en el camión y siguió hacia la capital, quedándose sin poder venir seis o siete.

A unos cuatro kilómetros de la capital se acabó la gasolina del camión y hubo de detenerse y que al pasar un autobús del servicio de Cartagena les proporcionó cinco litros de combustible. Maciá aprovechó este momento para decirles que a dos kilómetros de Alicante se aparecen y que el chófer se aprovisionase de gasolina para regresar por lo que quedaron cerca de Santapola.

Una vez en los Doce Puentes bajaron y se distribuyeron por aquellas lomas, y que poco después apareció el camión de guardias de Asalto, dando la voz de alarma una guardia establecida en la carretera. Entonces el declarante se escondió en una cueva, y cuando fué detenido entregó al guardia la pistola que él llevaba sin haberla disparado.

Suscripción abierta en Churra para los heroicos carabineros que luchan por la República

Suscripción abierta por el Comité de Churra de Alianza Obrera U. G. T. y C. N. T., para el Cuerpo de Carabineros que luchan en el frente, Unión General de Trabajadores en cabeza la suscripción con la siguiente lista de sus afiliados:

- Unión General de Trabajadores "El Porvenir", de Churra, 200,00 pesetas; Antonio Sánchez Peñaranda, 7,45; Antonio Valera González, 7,45; Cristóbal López Sánchez, 7,45; Antonio Valverde Rabadán, 7,45; Antonio García Martínez, 7,45; Francisco López Valera, 2; Angel García Caravaca, 7,45; Fernando Sabater Alcántara, 7,45; Antonio Gaspar Martínez, 2; Antonio González Lucas, 12,45; José Martínez Carroño, 7,45; Francisco López Egea, 1; Juan Robles Aragón, 7,45; José Martínez Gómez, 5; Juan Valverde Serrano, 7,45; Cayetano Sánchez Peñaranda, 0,50; José Martínez Caravaca, 1; Antonio Andreu Romero, 7,45; Eusebio Valera Muñoz, 7,45; José Gaspar Alarón, 7,45; José Gaspar Albero, 5,45; Antonio Garrigós Barceló, 1,50; Angel Lorca López, 7,45; Pedro Valera Beltrán, 7,45; Salvador Sánchez Serrano, 7,45; Juan Pérez Rabadán, 5,00; José Franco Cerezo, 1; Juan Martínez Franco, 3; Juan López Molina, 7,45; Manuel Serrano Mengual, 2,45; José Martínez Alegría, 3; Fernando Caravaca Alemán, 7,45; José Muñoz Sánchez, 2; Juan Muñoz Sánchez, 0,50; Miguel Aranda Meseguer, 7,45; Antonio Aranda Meseguer, 5; Antonio Moreno López, 7,45; Antonio Martínez Robles, 3; Antonio Lorca Carceles, 2; Juan Robles Alegría, 5; Ginés García Sánchez, 2; José Valverde Rabadán, 7,45; Francisco Vives Ortín, 7,45; Juan Sánchez Martínez, 5; José Sánchez Cárnel, 1; Francisco Egea López, 7,45; Jesús Martínez García, 5; Juan Alar-

Esta declaración produjo en el público honda sensación, aumentada luego por la ratificación y ampliación del relato, hecho por otros procesados que rivalizaban en aportar datos nuevos y concisos a lo que el Tribunal acababa de escuchar. La sesión terminó muy tarde.

Ayer no hubo sesión. Hoy quedará sustanciada esta causa. Informarán fiscal y defensas, y habrá sentencia...

LA REFORMA AGRARIA EN ALICANTE

Ha llegado a esta ciudad el delegado del Instituto de Reforma Agraria, a fin de legalizar todas las incautaciones de fincas rústicas, así como orientar sobre las mismas a todas las organizaciones de campesinos de la provincia, habiéndose puesto en contacto con dicho objeto, con el secretario de Trabajadores de la Tierra y demás organizaciones del Frente Popular.

Las oficinas han sido instaladas en la calle de Castaños, 24 (servicio Agronómico).

DEL FRENTE DE GUADIX

Del frente de Guadix ha regresado el primer teniente de alcalde de nuestro Ayuntamiento, don Franklin Albricias, que marchó a aquella zona al frente de un convoy de viveres, enviado por el Ayuntamiento alcañtino para los milicianos que combaten en aquel frente por la República.

El señor Albricias regresa satisfechísimo del viaje, habiendo comprobado el excelente estado de ánimo ímpetu y fervor de nuestras fuerzas que sitian Granada, así como la buena organización de todos los servicios, teniendo la impresión de que es inminente la rendición de Granada.

NEUEVA FABRICA DE HARINAS

El Sindicato Agrícola de Pinoso, logrados todos los elementos necesarios, ha comenzado la construcción de la fábrica de harinas del Sindicato, que tanto beneficiará al pequeño agricultor.—Corresponsal.

La ciudad del sol aparece envuelta en una sutil capa tan hispana como patriótica que, bajo su regazo, ciéntese en este tiempo todavía alicantular gratísima sensación refrigeradora de suave brisa marina a la sombra de arboles milenarios. Nada ha pasado, sucede, ni acontecerá: He aquí la frase promisoría, consigna sacra y testimonio fehaciente de lo que sueñan y sienten cual ádillo roméico los honrados y laboriosos descendientes del intrépido Alonso el Sabio.

Los lorquinos no se cansan de pronunciar en el altar republicano, no cesan de musitar con emoción que invade su alma toda, enardecida por el más grande y puro misticismo, la estrofa viril del inspirado y genial vate levantino:

"Nadie humille ante el mundo, de España el nombre; nadie obligue a que lance mi madre un grito, porque será una fiera lo que es un hombre para vengar la culpa de ese delito."

Obsesionados, embriados en ideal tan generoso se remontan en alas de la quimera en un rictus de dolor y de furia, muy humano a la conquista de la libertad, noble matrona herida contundentemente por manos engarzadas en el pleno de las tiranías y de la barbarie, del cretinismo y de la nesciencia, de la decrepitud y de la servicia, de la Sociedad nefanda y de la avilantez estigial.

De sentimientos sublimados en aras de la democracia, triunfan los lorquinos en el frente contra los nuevos Bonapartes, y levantan legiones de obreros incansables en la retaguardia, pensando en el honor mancillado por inquisidor estúpido; honor a punto de ser lavado sin mácula alguna por su renacer sin precedentes del espíritu popular.

Lorca es un pueblo más inflamado en el fuego sagrado del patriotismo, profundamente embriagado del misticismo tradicional, pero comprensivo ante el presente; es el "encanto terrestre" de Murcia, como Cartagena es su "perla marítima"; bellas ambas, iguales en hidalgura, prodigas y ricas en excelstito, sensibilidad y prolíficamente caritativas y hospitalarias.

En Lorca se canta cotidianamente un himno al trabajo y una oración a la Patria; cada hijo de este pueblo, o es un soldado en filas o un militar en el taller o un miliciano en el terruño; todos, todos con eucaristía hechicera de esta noble raza española en la que se recopilan las sublimes virtudes de la especie humana.

En Lorca se ha eclipsado totalmente el candil de la reacción, y aparece radiante con esplendor de abril, alborada el laparón inextinguible de la hermosa libertad. En Lorca se canta y se llora; se llora la traición y se canta la bellísima gesta del moderno romancero. En Lorca se hacen llamamientos al servicio de la causa, y a los primeros vocablos acuden los soldados del heroísmo y del trabajo, legiones que

OFICINA SANITARIA

DONATIVOS EN METALICO RECIBIDOS

Suma anterior, 31.552,05 pesetas. El Gremio de Peluqueros nos envía la siguiente lista de donantes para el Hospital de sangre: Del fondo de la Sociedad: 12,50 pesetas; don Fulgencio Valverde, 2,50; don Carlos Gómez, 1; don Juan Izquierdo, 1; don Francisco Valero, 1; don Jesús García, 1; don Juan Martínez, 1; don María García, 1; don Antonio Vera Aldeguer, 1; don Carmen Navarro Payán, 0,50; señorita Rosita Mena Navarro, 0,50; don Juan Menáquez, 0,50; don Juan Jiménez, 0,75; don Antonio Menyal Campillo, 0,55; don Juan Martínez Teruel, 0,60; don Manuel Chicarro, 0,50; don Francisco Manuel Alegría, 0,50; don Francisco Roca Molina, 0,50; don Antonio Lazo, 0,50; doña Carmen Nicolás, 0,50; don Fulgencio Hernández, 0,50; don Blas Rosal, 0,50; don Candelario Rosal, 0,50; don Francisco Mulas, 0,50; don José Ruiz Pérez, 0,50; don Alfonso Vives, 0,50; don Miguel Soler, 0,50; don Juan Martínez, 0,50; don Antonio Villaplana, 0,50; don José Abellán, 0,50; don José Conesa, 0,50; don Antonio Martínez Torres, 0,50; don Antonio Juan Guillamón, 0,50; don Cayetano Martínez, 0,50; don Jesús Roca, 0,50; doña Encarna Roca, 0,25; don José García Araca, 0,50; don Antonio Lorenzo, 0,50; don Francisco González, 0,50; don Manuel Martínez, 0,50; don Antonio Carpena, 0,50; don Antonio Molina, 2,50; don Antonio Mena Martínez, 1; don José Zamora Arca, 0,80; don Manuel Fernández, 0,50; don Joaquín Valverde, 0,50; don Francisco Ignato, 1; don Angel Guardiola, 0,50; don Manuel Ruiz, 0,75; don Alfonso Gaspar Martínez, 0,50; don Antonio Garres Soler, 0,50; don Francisco Zamora, 0,50; don Manuel Sánchez, 0,50; don Diego García, 0,50; don Isidro Guardiola, 0,50; don Francisco Martínez Martínez, 0,50; don Antonio Fernández, 0,50; don José Martínez, 0,50; don José Melchor, 0,50; don Manuel Ruiz Guzmán, 0,50; don Francisco Campy, 0,50; don Francisco Abellán, 0,50; don José García Muelas, 0,50; don Antonio Franco Gálvez, 0,50; don Antonio Sánchez Clemente, 0,50; don José Zapata, 0,50; don Diego López, 0,75; don José Abellán, 0,50; don Antonio Abellán Martínez, 1; don An-

tonio García Rabadán, 0,50; don Antonio Pérez, 0,50; don Pedro Perras, 0,50; don José Montesinos, 0,50; don Jesús Fernández Hernández, 0,50; don Antonio Mena Benza, 0,50; don Antonio Jiménez Moreno, 0,50; don Juan Ruiz Castaño, 0,50; don Juan Ruiz López, 0,50; don Salvador Caras, 0,50; don Pablo Sánchez, 0,50; don José González, 0,50; don Enrique Ginés, 0,50; don Francisco Teruel, 0,50; don Joaquín Belmonte, de Zeneta, 25; Sociedad de Fútbol, de ídem, 30; don Antonio Luz Tortola, 0,50; don Francisco Muela Herrera, 0,50; don Antonio Marín Imbernon, 0,50; don Emilio Nicolás Bo, 0,50; don José Bernal, 0,50; don Manuel Martínez Belmonte, 0,50; don Juan Córdoba, 0,50; don Alfonso Palomera, 0,50; don Pedro Moreno, 0,50; don Agustín Mateo, 0,50; don José Martínez, 0,50; don Luis Abellán, 0,50; don Jesús Carrillo, 0,75; don Miguel Cremares Melgarejo, 2,50; doña María García Ruiz, 0,50; don Francisco Valero Enarejos, 0,50; don Faustino Conesa Molina, 0,50; don Antonio Fernández Rubiera, 0,50; don José Espinosa Solano, 0,50; don Luis Rubio, 0,50; don Francisco Ródenas Lozano, 0,50; don José Jiménez Diza, 0,50. Total, 31.684,10 pesetas.

DONATIVOS EN MATERIAL

Doña Rosa Meseguer, una sábana y dos fundas de almohadas.

Banda de Música de Beniján

Concierto que el día de hoy, a las veintidós, amenizará en Murcia, paseo del Catorce de Abril, bajo el siguiente programa: 1.º "Puntearreas" (paso doble), Soutullo. 2.º "La isla de las perlas" (selección), Sorozábal. 3.º "El país de los tontos" (fox), Guerrero. 4.º "La Tempranica" (fantasía), Giménez. 5.º "Pepita Creus" (paso doble), Chovis. Murcia, 11 de septiembre de 1936. El director, Eduardo Lázaro.

Muy importante Banco Español de Crédito

un estudio detallado de la situación económica de sus respectivos departamentos.—El Comité ejecutivo. Se pone en conocimiento del público en general, que continúa en vigor el decreto de fecha 2 de agosto, relativo a que los ingresos en efectivo que se hagan en cuentas corrientes y Caja de Ahorros, se considerarán de libre disposición y por tanto exentos del visto de la Oficina de Control de Banca. Murcia, 10 de septiembre de 1936. El Comité ejecutivo.

# Otras noticias de la sublevación militar

## LA PRESION SOBRE GRANADA

### Los guerrilleros de la República avanzan sobre el frente granadino

#### MILITARES REPUBLICANOS

IZNALLOZ.—Desde Guadix, primer frente de las operaciones sobre Granada, donde el teniente coronel Verdú y el capitán de Estado Mayor de la división de jefes pandonosos que unen a su inquebrantable adhesión al pueblo una manifiesta inteligencia de estrategias militares, me trasladado en esta hermosa mañana septembrina a un pueblo enclavado en los picachos de la sierra bravia y montaraz, donde se halla por una uña de los frentes de avanzada. Para ir hasta allí hemos de "meter" el automóvil por un camino de cabras, que hace dificultosísima la marcha. Terriblemente incómodo de la excursión es recompensado por la gran belleza del paisaje. La tierra granadina tiene aquí la fuerte expresión de una naturaleza sabia y fecunda. El pueblo a que he ido está enclavado en los picachos serranos como un nido de vencejos. Aquí, y como único vestigio de una tradición llamada a desaparecer, algunas mujeres llevan la cara tapada, con lo cual, y al parecer, simplifican la herencia austera de unas costumbres con la falta de atractivos físicos. Esta reflexión viene a contrastar la presencia de las mozas de los quince a los dieciocho años, las cuales no sólo llevan el rostro al descubierto, sino que además sonríen a los recién llegados y levantan el puño.

#### BURGUETE, EL MILITAR CIUDADANO

En este pueblo que visito hoy gran ir y venir cuando llegamos nosotros. Soldados, artilleros, milicias y fuerza pública se confunden. Se acaba de dar el pueblo de Tocon de Quenta, de gran valor para nuestras fuerzas por su magnífica situación estratégica. Débil resistencia opusieron los facciosos, los cuales ya cultivan francamente la huida hacia la capital; lo mismo ocurrió en Colomera y en los pueblos últimamente reconquistados, "chacales" del Tercio conocen también las delicias del "cross-country", como en Marruecos, cuando eran mandados por los mismos jefes de ahora. El valor y entusiasmo, en cambio, de los soldados del pueblo está efectivamente demostrado. Prototipo de éstos es el capitán Manuel Burguete, guerrillero de manifiesta audacia y bien probado valor. El capitán Burguete, hijo del general del mismo apellido y hermano de los esforzados militares que siempre defendieron la causa justa del pueblo, es un muchacho de ademanes correctos. A no ser por el mono caqui y la gorra se le confundiría fácilmente con un joven catedrático de tertulias ateneísticas. No obstante, sus compañeros el teniente coronel Verdú y el capitán Galdiano se desahacen en elogios profesionales hacia él. Sabio, disciplinado y valiente, Burguete está siempre en las avanzadillas de sus soldados. Ellos, cuando el capitán se encuentra allí serían capaces de llegar hasta Granada en carga a la bayoneta. Así nos lo afirma un cabo con otros soldados elogian también a su jefe. Este, por su parte, trata de ser afectuoso con el camarada. Nosotros sabemos que el capitán tiene un dolor íntimo: su hermano, más pequeño, oficial del Ejército como él, encuentra preso en Granada, precisamente a pocos kilómetros de aquí. Me indico acerca de la conveniencia de ocultar su apellido ante el temor de represalia, y Manuel Burguete me interrumpe:—  
—De ninguna manera. Yo le ruego que haga constar que el capitán Burguete está aquí, en el frente granadino, y siempre al lado de los soldados del pueblo. Como militar y como ciudadano yo cumplo con mi deber, la firmeza con que Burguete hace estas declaraciones emociona a cuando le escuchamos. Evidentemente, nuestro Ejército se divide en dos: "los buenos" y éstos, los leales, los ciudadanos. Nuestro Ejército, el ejército de las libertades, del que más hechos epopéyicos registra la Historia, salvaguarda de una civilización moderna contra un todo movimiento de guerra que marcan las tradiciones de los países racistas y miseros. Burguete es un soldado del pueblo y siempre quedará en la memoria de los españoles leales.

#### EL COMANDANTE RIVADULLA

Nuestra estancia en el pueblo ha de ser breve, por tener que recorrer otro frente granadino. Este es Iznalloz. Para ir a él hemos de volver por el mismo camino de antes: la carretera general hasta Guadahortuna, de allí otros veinte kilómetros de camino pedregoso. Por todos los pueblos y aldeas la fisonomía no cambia: guardia de milicianos con fusiles y escopetas que solicita el salvoconducto para regular y mujeres, niños y viejos que levantan el puño. Se acercan a nuestro coche. De sus rostros, curtidos por el sol de la guerra, se desprende siempre la misma pregunta inquisitoria con respecto a Granada: "¿Cuándo?" Todos tienen familiares, amigos, parientes, obreros como ellos, quedaron en la ciudad de los carmenes. La suerte que hayan podido correr perturba a estas gentes sencillas. La duda se les cruza cruelmente.  
—Obreros y entre "fasistas"—como nos dice un viejo andaluz con ténor de acento.  
Nuestra llegada a Iznalloz es sobre el mediodía. Nos sorprende ver gran cantidad de barbas recortadas en los soldados, lo que les da un aspecto guerrero fuertemente acusado. Son los marinos de Cartagena, la leal a las libertades, y están todos bajo el mando del comandante Rivadulla. Este recibe con el teniente Vera y el resto de la oficialidad. Una vez más hemos de admirar el espíritu de sacrificio del Ejército republicano. El comandante Rivadulla es hombre que por su aspecto físico parece aristócrata; pero al hablar con él, su talento y fina inteligencia rechaza, naturalmente, esta primera impresión. Tiene la clara visión del estratega militar y el valor de un hombre que no conoce el peligro.  
Por la tarde hemos ido con él a las avanzadillas. El, Izcaray, mi compañero de "Ahora"; el suboficial de Aviación Parra, dos soldados y yo. Los coches han quedado atrás y a pie hemos recorrido cinco kilómetros. Al ver que Rivadulla se arrastraba por el suelo, todos le imitamos. Yo, al desconocer del terreno, le interrogué:  
—¿Y las avanzadillas nuestras?  
—Hace cinco kilómetros que las hemos dejado—me respondió el comandante—. ¿Ve usted ese cortijo? Allí están ellos. Sólo cuatrocientos metros nos separan de "ellos". Tome los gemelos; mire Granada qué bien divisa.

Ramón SAMPELAYO

### EL TRIBUNAL POPULAR, EN LA MODELO DE MADRID La vista de la causa por la sublevación en Getafe

#### LA SESION DE AYER

MADRID.—Continuó la vista de la causa incoada con motivo de la sublevación militar acaecida en el cuartel del regimiento de Artillería número 1, de guarnición en Getafe. Constituido el Tribunal y dada cuenta al apuntamiento, declara en primer lugar el procesado, teniente Enrique López Alarcía, de la segunda compañía. Dice, entre otras cosas, que en muchos días antes de iniciarse los sucesos no tuvo noticias de incidente ocurrido entre el coronel y el teniente coronel del regimiento. Alega que el día 20 se retiró para ir a casa de la diez de la noche y de madrugada le avisaron de que iba a efectuarse un ataque con el cuartel, por lo que se apresuró a la defensa, viéndose como el capitán Enrique les daba el alto, bajo responsabilidad, a los que atacaban el edificio. Por su parte añade que ni tuvo que dar orden de disparar ni, personalmente, él disparó un solo tiro.

Se hace una pregunta al procesado acerca de la causa por la cual el oficial permitió la entrada de paisanos armados en distintas ocasiones anteriores a la fecha en que la insurrección estalló, no respondiendo satisfactoriamente el procesado que alega ignorancia acerca del asunto de que se le interrogaba.  
La continuación declara el teniente Enrique Laguna, que entra en la causa apoyándose en unas muletas, y anda dificultosamente. Niega intervención en los sucesos descritos en el cuartel y dice que se mantuvo alejado de las fuerzas se unido a cabo mediante las precauciones normales, sin que se tomase medida alguna distinta a las que en tales casos venían empleándose.

Termina su informe exhortando al Jurado a que dicte un veredicto justo. Se suspende la sesión, y reanuda a informar los defensores, todos los cuales abogan por la rebaja de penas a sus patrocinados.

## EL FRENTÉ UNICO

Voy a hablar como un burgués, como un redomado burgués, aunque, en verdad, no sé si el título corresponde exactamente a quien siempre ha vivido de su trabajo. Coloco mi pensamiento en la zona burguesa y digo lo que puede ser provechoso. No lo más justo, no lo más elevado, sino lo más conveniente para mi interés egoísta.

Pues bien, lo que más importa a ese egoísmo mio es... que no se rompa el Frente Popular. Más que a las armas enemigas, más que a los peligros, más que a los disgustos temo a la escisión.

Contrarias, como son, las concepciones del socialismo y del sindicalismo, la gran dificultad que ofrece el Gobierno de guerra recientemente constituido es la de acoplar en una obra común a los que niegan al Estado con los que atepeten un Estado de máxima fortaleza. Esto sin contar con que hay republicanos izquierdistas, a los que suele darse de lado con notoria injusticia; porque es frecuente oír que los republicanos cuentan poco en España. Tal aseveración no es cierta—en la exagerada proporción que se ofrece—ni sería útil. En los frentes de combate y en la retaguardia se está demostrando.

Pues bien, aquella legítima antitesis doctrinal debe quedar sofocada por ahora. Para lograrlo, cada grupo debe prescindir de sus programas, sabiendo que llegará un día en que será perfectamente licito exteriorizarse.

Si cada cual mantuviera su tesis con intransigencia, el resultado sería perder la guerra y en tal supuesto el fracaso no alcanzaría a los unos o a los otros, sino a todos. Ninguno prevalecería sobre su contradictorio, ya que los dos resultarían triturados por el enemigo común. Y entonces padecerían igual esclavitud los partidarios del Estado fuerte y los negadores del Estado.

La burguesía, por su parte, no tendría con el triunfo del fascismo ni un día de paz. Su prostración económica sería tan cierta como lo es en los pueblos donde impera esa fórmula política. Como es imposible gobernar con la hostilidad del pueblo, hay que compensar su esclavitud política, y moral mediante halagos materiales que, naturalmente, del bolsillo de la burguesía han de salir. Ordenaciones económicas como la italiana y la alemana serían insostenibles para los burgueses españoles. Por otra parte, un pueblo que lucha como está luchando el nuestro, no se aviene fácilmente a una dominación constante. Saldríamos de la guerra aguda para entrar en la guerra crónica. Y hay algo más grave que la lucha por explosión: la lucha por filtración.

Mantenido el frente único, compenetradas todas las fuerzas el día del triunfo se producirá el choque entre ellas. ¡Naturalismo! Pero entonces ventilarán sus antagonismos en terreno propio de todos y con libertad de movimientos. A poco de buen sentido que cada núcleo ponga de su parte se podrán hallar fórmulas de convivencia transitoria. Transitorio es todo en la vida. Mas si eso no fuera asequible, las contiendas podrían ser civilizadas. El haber vertido la sangre por un ideal común ata mucho a los hombres.

Venturosamente, los episodios de mutua comprensión van siendo ya tantos que permiten adivinar la perspectiva de un sistema. Por todas partes, lo mismo en los rótulos de los coches que en los Consejos de las fábricas, campeon unidas las iniciales de la U. G. T. y de la C. N. T. Las declaraciones de estos partidos acentúan día por día la templanza y el sentido práctico.

Como muestra de discreción y de serena contemplación del horizonte, quiero transcribir en parte unas declaraciones que el antiguo militante de la C. N. T., J. Peiró, acaba de publicar en un periódico matutino:

"La revolución de ahora tiene plasmaciones espirituales bien concretas. Las incautaciones de fábricas, talleres, ferrocarriles y de todo lo que es base rectora de la riqueza social, dan la sensación de que nos encontramos en el dintel de un ciclo colectivista. ¿Qué fórmulas de colectivización revestirá este ciclo revolucionario? ¿Será la cooperativa, superada con las nuevas modalidades socialistas, impuestas por el imperativo del gran acontecimiento económico-social de nuestros días? ¿No es la cooperativa, ¿qué será?"

"Es preciso que los revolucionarios dejen de pensar y de hacer tanto en sentido destructivo, para dar lugar a que el pensamiento y las actividades se encarrilen hacia la regulación del mundo nuevo que se nos viene encima. Más que pensar en hacer de esbirro y de verdugo, la voz de las horas graves y de bienaventuranzas nos llaman a pensar cómo ha de hacerse la revolución social."

"Destruyamos, si es preciso. Pero los revolucionarios no podemos pensar demasiado en destruir. Los verdaderos revolucionarios ponen la inteligencia, las energías todas y el alma, por encima de todo, al servicio de la magna función de crear, crear siempre."

Por su parte, "Fascionaria", esa mujer admirable, colocada en los antipodas ideológicas del sindicalismo, acaba de decir en París:

"Habrá de ser necesario el esfuerzo de todos los partidos sujetos a la disciplina del Frente Popular para reconstruir España. Hay que restablecer la economía nacional, arruinada por la guerra civil, y ello revivirá la República democrática española, que seguirá gobernando el país, sin más modificaciones que la de una amplia justicia social."

¿Caben lenguajes más sensatos? ¡Qué distinta sería la suerte de las clases acomodadas si desde hace siquiera veinte años hubieran hablado uno correlativo!

Pasó la ocasión y ya no es tiempo de pensar en eso. Estamos en la fecha que estamos y todo lo más que los burgueses podemos atepeter es que se apodere de las masas trabajadoras un sentido revolucionario constructivo. Para que lo hagan—en provecho general—es preciso que ganen la guerra; y para que la ganen es indispensable que sostengan el frente único.

Con él, los burgueses perderemos muchísimo. Sin él, lo perderemos todo, absolutamente todo.

Angel OSSORIO

## LA LUCHA EN EL FRENTÉ CORDOBES

### Los descalabros que las fuerzas leales ocasionan a las huestes de Cascajo

MONTORO.—Han sido identificados dos de los cadáveres que abandonó el enemigo en el último combate entablado en Cerro Muriano. Uno de ellos, pertenece al único comandante moro de Regulares, Mohamed-Ben-Messiam que cursó sus estudios en la Academia de Toledo.

Han sido recogidos del campo de batalla veinte fusiles, treinta ametralladoras, y gran cantidad de municiones. El avance conseguido es de ocho kilómetros.

El ministro de la Guerra ha teleografiado su felicitación al jefe del sector, comandante Bernal.

#### OTRO TRIUNFO DE NUESTRAS MILICIAS

MONTORO.—En la madrugada de ayer, la aviación fascista bombardeó El Batán, para proteger el avance de la caballería de Regulares.

Las Milicias contratacaron con denuesto, rechazando al enemigo, que el ver morir a un capitán y a un teniente, huyó a la desbandada, dejando un cañón en nuestro poder.

Costó gran trabajo a los jefes leales, contener el ímpetu de nuestras Milicias, y hacerlas retirarse a sus posiciones, toda vez que se quería perseguir a los facciosos mucho más allá de los objetivos señalados.—Febus.

## LA AUDACIA EN EL CAMPO LEAL

### Un golpe de mano sobre Bobadilla

MALAGA.—La artillería leal, especialmente las piezas de grueso calibre, bombardearon los sectores rebeldes de Antequera.

Nuestras columnas, en una acción conjunta, han conseguido recoger las cosechas y al propio tiempo apoderarse de gran cantidad de cereales y ganados que se hallaban en poder de los rebeldes.

Un audaz golpe de mano sobre Bobadilla, donde se hallaban los rebeldes, ha dado por resultado el que éstos huyan a la desbandada, dejando en nuestro poder varios camiones con objetos útiles, especialmente mantas de lana, de que intentaban aprovisionar a las fuerzas facciosas. Se les ha causado a los rebeldes numerosas bajas.—Febus.

## NOTICIAS DE VALENCIA

### La aviación leal actúa heroicamente en el frente de Teruel

VALENCIA.—La actuación de las columnas que operan en el frente de Teruel tuvo hoy poca intensidad en lo que se refiere a la fusilería.

En cambio, la aviación actuó con gran intensidad, consiguiendo todos sus objetivos y provocando varios incendios en las cercanías de la ciudad.

Teruel, por haber sido incendiada la fábrica de electricidad, ha quedado a oscuras.

Algunas de las bombas explotaron en el Seminario, utilizado como cárcel por los facciosos, dando lugar a que quedase a oscuras este edificio, circunstancias que aprovecharon los detenidos socialistas allí detenidos para evadirse.

También volaron nuestros aviones sobre las trincheras enemigas y sobre aquellos puntos en que los facciosos tenían establecidos nidos de ametralladoras, destruyéndolos. De igual modo fue cortada la vía férrea en varios tramos.

#### MAS DE CATORCE MILLONES EN EL PALACIO ARZOBISPAL

VALENCIA.—Durante el desescombro de las ruinas del palacio arzobispal, el empleado municipal Teodoro de los Angeles descubrió un verdadero tesoro en joyas y objetos del culto, catorce millones en valores y títulos de la Deuda y trescientas mil pesetas en billetes.

Toda esta fortuna estaba oculta en un armario y una caja de caudales empotrados en la pared y protegidos por capas de arena, lo que impidió que el incendio los destruyese.

En esta importante labor ha ayudado el empleado del Ayuntamiento Gerardo Jiménez, así como la Policía popular, quienes han trasladado el tesoro al Ayuntamiento.—Febus.

## COMO ESTALLO LA REBELION DE GRANADA

### Los jefes facciosos arrojaron en su ferocidad al divisar los primeros aviones leales

MADRID.—Un evadido de Granada ha hecho interesantes declaraciones sobre la rebelión militar en aquella capital.

Comenzó la rebelión el lunes por la noche. El general Campis contaba con las fuerzas de Asalto y de la Guardia civil para combatir la revolución fascista. Pero la fuerza de artillería se echó a la calle, y a ella se unieron las anteriores, que inmediatamente detuvieron a las autoridades legítimas y a las personalidades políticas del Frente Popular.

A la declaración del estado de guerra siguió inmediatamente la huelga general, y los obreros, con las escasas armas que poseían hostilizaron a los facciosos.

El primer bando declarando el estado de guerra lo firmaba el general Campis y estaba redactado en tonos ambiguos. Después fue fijado otro, firmado por el coronel León, ya en términos francamente facciosos.

Una semana después, la ciudad presentaba aparentemente, su estado normal, después de haber encarcelado a todos los elementos de izquierdas significados en Granada.

A últimos de julio llegó a la capital en un trimotor el ex general Orgaz, que abandonó la ciudad días después.

Los facciosos dieron muestras de gran ferocidad en todos los pueblos granadinos porque pasaban, fusilando sin formación de causa a las autoridades y elementos obreros.

La aparición de los primeros aviones leales, hizo que la medida con que venían comportándose los jefes facciosos se transformara en cruel desmedida.

El primero en ser pasado por las armas fue el ingeniero jefe de Obras públicas, señor Santa Cruz, ex diputado de las Constituyentes; a este siguió el presidente de la Diputación, señor Castilla, y el presidente de la Casa del Pueblo, Ruiz.

De la muerte del general Campis a manos de los facciosos no cabe duda alguna, así como tampoco de la del comandante de artillería Zapico, que no se sumó al movimiento rebelde, aunque tampoco se opusiera a él.—Febus.

## LA INDISPOSICION DE ENDALECIO PRIETO

MADRID.—El ministro de Marina y Aire continúa indispuerto, no habiendo podido, por tanto, acudir a su despacho oficial.

Se espera que muy pronto podrá reanudar sus actividades.—Febus.

Advertimos a los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia acerca de ellos.



### los trastornos intestinales....

.....aumentan considerablemente en los meses de verano, por el abuso de frutas, verdes o pasadas, por la leche y otros alimentos que se descomponen fácilmente a causa del calor, y muy principalmente por las BEBIDAS FRÍAS que tanto se consumen. El Elixir Sáiz de Carlos produce efectos maravillosos en estos casos, siendo inofensivo su uso en adultos y en niños en todas sus edades



## ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

### LA SUBVERSION MILITAR Y SU REPERCUSION EN EL EXTRANJERO

## No puede haber neutralidad entre criminales e inocentes

### El juicio de Marcelino Domingo sobre el nuevo Gobierno

PARIS.—El ex ministro español señor Marcelino Domingo ha hecho declaraciones a un redactor del periódico "L'Oeuvre", respecto al nuevo Gobierno Largo Caballero.

—La impresión que me ha producido la formación del nuevo Gobierno es muy favorable. Como el gobierno Giral, es un gobierno sobre todo de Frente Popular. Ya se sabe lo que ello significa: defensa a toda costa de la legalidad republicana. Creer lo contrario sería desconocer la realidad española.

Interrogado sobre la actitud que adoptarán los republicanos de izquierda ante el gobierno Largo Caballero, el señor Domingo ha contestado:

—La presencia, en este Gobierno, de un ministro de Izquierda Republicana—además de la inclusión de representantes de otros grupos de izquierdas—indica claramente que queremos prestar nuestro apoyo moral y material al nuevo Gabinete; queremos darle toda suerte de facilidades para que cumpla dignamente su tarea e iremos con él hasta el final en la ejecución del programa que se trace.

Largo Caballero ayudó a los republicanos cuando nosotros teníamos mayoría en el Gobierno. Ahora nosotros ayudaremos a Largo Caballero, al tener los socialistas la mayoría.

Los partidos del Frente Popular, sin excepción, constituyen un todo indivisible, con una sola finalidad: salvar a la República y vencer al fascismo.

LO QUE DICE EL COMITÉ MUNDIAL DE LA LUCHA CONTRA LA GUERRA

PARIS.—El Comité Mundial de la Lucha contra la Guerra y el Fascismo celebró ayer su conferencia plenaria. Precisan la posición de los republicanos españoles el señor Marcelino Domingo, declaró:

—No hay un poder comunista,

no hay guerra civil, sino una rebelión militar y un alzamiento del pueblo contra los rebeldes. No puede haber neutralidad entre los rebeldes y los leales, entre criminales e inocentes.

El señor Nicolle, socialista suizo, dijo que si los demócratas españoles fuesen vencidos, el fascismo ganaría posiciones formidables para desarrollar su acción e impulsar la guerra.

SAN SEBASTIAN ESTA DISPUESTO A RECHAZAR A LOS CARLISTAS

HENDAYA.—Al final de la jornada de ayer pareció que los rebeldes no preparaban ningún ataque contra Pasajes, en donde los milicianos del Frente Popular ocupan posiciones atrincheradas. Nos comunicaron anoche de San Sebastián que todos los almacenes están abiertos y el comercio funciona normalmente.

En San Sebastián hay unos 625 prisioneros rebeldes. Entre los elementos que rodean al gobernador Ortega se está persuadiendo que en el caso de que los rebeldes intentasen atacar San Sebastián fracasarían rotundamente, puesto que los milicianos del Frente Popular han recibido muchos refuerzos en hombres y municiones, y además cuentan con los hidroviones que hasta la semana pasada estaban en Mallorca.

El acuerdo es absoluto entre todos los defensores de San Sebastián, y en particular los anarquistas, que se muestran dispuestos a luchar hasta haber logrado el triunfo completo.

EL "DIARIO OFICIAL" DE LA REPUBLICA FRANCESA HACE PUBLICA LA PROHIBICION DE EXPORTAR ARMAS Y MUNICIONES A ESPAÑA

PARIS.—El "Journal Officiel" publica esta mañana la información para los exportadores, en cuyo conocimiento pone que el tránsito y

transporte a España de armas, municiones y material de guerra procedente de cualquier país ha quedado prohibido.

GESTIONES DE UN DELEGADO DEL COMITÉ INTERNACIONAL DE LA CRUZ ROJA

GINEBRA.—Hoy ha salido para Burgos, a fin de ponerse en contacto con la llamada Junta Nacional de los fascistas españoles, el delegado del Comité Internacional de la Cruz Roja, doctor Junod, quien ha estado recientemente en Barcelona y Madrid, poniéndose en contacto con el Gobierno de la República española y el Gobierno de la Generalidad de Cataluña, así como con las respectivas organizaciones de la Cruz Roja española.

El doctor Junod ha dado cuenta al organismo internacional de la Cruz Roja de sus conversaciones con las personalidades responsables de Madrid y Barcelona.

COMENTANDO EL DISCURSO DE BLUM

PARIS.—Todos los periódicos de la mañana siguen sus comentarios en torno al discurso pronunciado el domingo por el señor Blum. Se constata que aumenta la reserva de los diarios de izquierda, mientras los de derecha lo elogian unánimemente. "L'Ére Nouvelle" declara que Blum no ha hecho más que hacer constar que Francia hace siempre honor a su palabra, respetando íntegramente sus compromisos internacionales.

UN TESTIMONIO DE CALIDAD

LONDRES.—El vizconde Churchill, jefe de la ambulancia voluntaria en España, ha enviado a la dirección de la Spanish Medical Aid Committee, un telegrama afirmando: "Hay pruebas constantes de que italianos y alemanes ofrecen continuamente a los rebeldes armas y servicios."

Se ha enviado copia de este te-

**Murcia-Park**  
Hoy viernes, 11 septiembre 1936  
A las 7.15 tarde y 10.30 noche  
1.º Complemento sonoro  
2.º Radio Film presenta la producción sonora, rotulada en español, estreno en Murcia:  
**DONDE LA LEY NO EXISTE**  
por RICHARD DIX

# Centralización de todos los recursos en manos del Gobierno

"Pocos son los días que han transcurrido desde la constitución del actual Gobierno, y ya se precisan con bastante claridad los beneficios de la unidad de acción, tanto en los frentes de combate como en la retaguardia, siquiera no se hayan dado aún pasos decisivos a este respecto. Todo lo que insistamos en la necesidad de la centralización de la autoridad y de los mandos redundará siempre en beneficio de la causa que, con la admiración del mundo civilizado, está defendiendo a costa de sacrificios y de su sangre el pueblo español.

Nuestra consigna de hace dos días se mantiene, y es conveniente que la hagan suya todos los sectores populares: "Todos con el Gobierno y todo por medio del Gobierno." ¿Qué significa esta consigna, además del cumplimiento de un compromiso solemne y honroso? Significa la eficacia, significa e l avance arrollador hacia la meta, significa la victoria sobre la traición fascista, que es, al propio tiempo, la liberación de los millones de hermanos, de hijos del pueblo que hoy gimen bajo el yugo sangriento del fascismo en algunas provincias españolas.

Y conste que nuestra consigna no está dada solamente para lo relacionado con los frentes de combate, con las operaciones de la guerra. Es una consigna amplia que lo abarca todo: la vanguardia y la retaguardia, la dirección técnica y la dirección política. De la misma manera que es absolutamente imprescindible, para ganar la guerra, la existencia de un mando único que discierna sobre la conveniencia de atacar ésta o la otra posición enemiga, o que ordene u nrepliegue táctico mientras decide un avance en otro lugar, así también es rigurosamente preciso que el Gobierno de la República, genuina representación del pueblo, que abarca desde los católicos nacionalistas vascos hasta los camaradas de la Confederación Nacional del Trabajo, pueda disponer sin meditaciones inconvenientes de todos los hombres, de todas las armas, de todas las municiones, de todos los víveres de que se disponga en el país.

Merece la pena que hagamos hincapié en lo preciso de la centralización, en las solas manos del Gobierno, de todos los recursos financieros y de abastecimiento en general. Tendría ligadas sus manos para actuar el Gobierno si ante cada necesidad hubiese de ir rogando de puerta en puerta la prestación de ayuda. Por el contrario, es justo que todos los recursos obren en sus manos para disponer de ellos en cada instante según las necesidades del plan general ya establecido por el Gobierno. Disposición que ha de hacerse por medio de los organismos gubernamentales creados de común acuerdo entre el Gobierno y las organizaciones y partidos del Frente Popular con la representación proporcional de todas las fuerzas que apoyan al Gobierno.

Esto redundará en beneficio de la eficacia en la acción de guerra contra los facciosos para lograr lo más rápidamente posible la victoria. Y a nadie puede extrañar esta necesidad de centralizar los recursos cuando se tiene en cuenta que la guerra no es un meteoro que ha de extinguirse con rapidez. La guerra será dura y larga. Esta es una verdad que no puede ni debe ocultarse. Y si es así, el hecho de que hoy tengamos suficientes recursos alimenticios, por ejemplo, ha de hacernos presumir la posibilidad de que lleguen a escasear. De lo que se infiere que hace falta una administración rigurosa y una gran austeridad en su distribución. Téngase en cuenta que cuando hablamos del Gobierno y de sus organismos pensamos en todas las fuerzas del pueblo que luchan contra la sublevación fascista, sin hacer exclusión de nadie.

Decimos todo lo anterior porque parece haberse desatado una epidemia de Comités exclusivos de los más variados matices y con las funciones más insospechadas. Nosotros declaramos que todos y cada uno debemos estar interesados en la defensa de la República democrática, y por ello cada uno de los organismos que se creen deben reflejar exactamente la composición y los propósitos que animan al Gobierno que todos nos hemos comprometidos a apoyar y defender. Es una necesidad de guerra que avanza numerosos factores, tanto de índole nacional como internacional, y a los cuales debemos acompañar el ritmo de nuestro paso. Y es una necesidad de guerra, porque sin centralización de mandos y de recursos la victoria del pueblo español sobre las hordas sangrientas del fascismo se dificultaría considerablemente. Victoria que todos ansiamos, que todos queremos precipitar, porque sin ella el pueblo español no lograría lo que es el objetivo de su sacrificio, de su heroísmo: la paz, el pan, la tierra y la libertad."

(De "Mundo Obrero")

## UNA ENTREVISTA CON EL MINISTRO DE AGRICULTURA

### Las principales atenciones de este ministerio son las del abastecimiento de los frentes de lucha

MADRID.—Un periodista ha celebrado una entrevista con el nuevo ministro de Agricultura, camarada Uribe, el cual ha manifestado que, como Gobierno de fuerza, el recientemente constituido se encuentra dedicado exclusivamente a las necesidades que la guerra origina: El ministerio de Agricultura tiene a su cargo el problema de los abastecimientos.

Se refiere a la escasez que se advierte de carnes, y dice que ello se debe a que las principales zonas ganaderas se encuentran en poder de los rebeldes. Se han enviado delegados a distintas regiones que se conservan fieles al Gobierno, para que sea fomentada la riqueza ganadera.

### EL PESCADO LLEGARÁ A MADRID CON TODA REGULARIDAD

En cuanto a las lincas abandonadas por sus dueños, que se encuentran luchando con la República, se procurará por todos los medios aprovechar la producción.

Tuvo el camarada Uribe grandes elogios para la labor que viene desempeñando el actual subsecretario del ministerio, señor Vázquez Humasqué.

### EL DIA DEL JEFE DEL GOBIERNO

### Celebra numerosas conferencias con los jefes militares

MADRID.—El jefe del Gobierno y ministro de la Guerra, Largo Caballero, despachó con el subsecretario de Guerra y con el jefe del Estado Mayor.

También fué visitado por numerosos representantes políticos y sindicales, y conferencia con varios jefes militares de distintos frentes de lucha.

Otra de las visitas que recibió fueron la del encargado de Negocios de Francia, acompañado de un coronel del Ejército francés.

Por la tarde despachó con el subsecretario de Guerra y recibió la visita del ministro de Estado, y a última hora, la del Comité nacional de la C. N. T. También despachó con el subsecretario de la Presidencia.

### Oftrecimiento de un tipógrafo de ochenta y siete años

MADRID.—El diario "Informaciones" publica la noticia de que el tipógrafo Matías Gómez Latorre, de ochenta y siete años de edad se ha ofrecido, si ello es necesario, para trabajar en dicho periódico.

Matías ostenta el número 1 de la Agrupación Socialista madrileña, de la Asociación del Arte de Imprimir y de la Federación Gráfica Española, así como de la U. G. T.

## La gran corrida del domingo, en Murcia

### SE ESPERA QUE SE AGOTE EL BILLETEAJE

El próximo domingo se celebrará en nuestra Plaza de Toros, la monumental corrida que ha organizado Izquierda Republicana, a beneficio de las Milicias y Hospital de sangre.

Como ya es sabido, Jaime Noain, Maravilla y Rafaelillo se las entenderán con seis magníficos ejemplares de la ganadería de Samuel Hermanos, cuyos bichos están llamando mucho la atención, por su lámina y tamaño, a cuantos aficionados acuden a verlos a los corrales de la Plaza.

Hoy se abrirá la taquilla para la venta de localidades, en la peluquería de Los Dos Amigos, y estamos segurísimos de que el público formará coia para adquirir billetes, pues la economía de los precios y el patriótico fin que se persigue bien merece, en un espectáculo como éste, que toda Murcia concurre el domingo a la Plaza.

La entrada general de sombra se ha puesto a seis pesetas y a tres la de sol. El tendido número 5 estará reservado para Milicias y soldados, que tendrán libre acceso al coso taurino, previa la presentación de la documentación correspondiente.

De toda la provincia están recibiendo, por los organizadores, numerosos pedidos, y ello demuestra el gran interés que ha despertado esta grandiosa corrida.

Noain, Maravilla y Rafaelillo, con sus cuadrillas, llegarán a Murcia el sábado por la noche, de regreso de Albacete, donde actuarán viernes y sábado dos de los espadas.

El domingo vamos a presenciar, si los maestros quieren, una de las mejores corridas. El ganado no puede superarse y la combinación de toreros es insuperable.

### El octavo donativo de la Argentina

MADRID.—El ministro de Estado ha hecho entrega al Comité Nacional de la Cruz Roja, de la cantidad de veintidós mil pesetas, octavo envío que por mediación de la Embajada española en Buenos Aires hace la democracia argentina a la causa popular de España.

### BOTIQUINES DE HOLLANDA

El Socorro Rojo de España ha recibido del de la Argentina el anuncio de un importante envío sanitario, consistente en treinta mil botiquines individuales, adquiridos por elementos simpatizantes con el pueblo español y con la política que en España desarrolla el Frente Popular.

### Un control de todas las industrias Santanderinas

SANTANDER.—Se ha constituido el Comité de Industrias, a fin de evitar que ninguna de las industrias santanderinas, sobre las que se ha establecido control, tenga en ningún momento escasez de materias primas.

# La actuación de los Tribunales Populares

(Viene de la página sexta)

cartas a Gallego, Sánchez Pozuelo, Rozalejo, Baldomero Hernández, Virgili y otros. Casi todos dieron dinero para la adquisición de armas.

F.—¿Dónde se celebraban las reuniones?

T.—Cuando yo trabajaba en casa de Juan de Dios Moñino, que era entonces jefe local de Falange se celebraban en la farmacia de Miguel Gallego. Para lo referente al dinero, se llegaba a casa del señor Gallego con una carta. La leía y a su vez entregaba otra que teníamos que llevar al domicilio de don Enrique Ayuso, que era el que pagaba.

Por aquel entonces se encargó al sargento Miñano que fuese a Cartagena para adquirir armas largas, ya que las cortas no les interesaban para nada.

Reconoce a Pérez Beltrán como jefe de Falange Española.

F.—¿Ha intervenido en el movimiento?

T.—Sí, señor.

F.—¿Qué sabe de Conejero?

T.—Que es fascista.

F.—¿A usted no le dijeron nada para que interviniesen en el movimiento?

T.—No, señor.

F.—¿Qué partidos estaban mezclados en este asunto?

T.—Además de Falange Española, los de Acción Popular, Renovación Española y tradicionalistas.

F.—¿Y el partido radical?

T.—No lo sé, pero creo que no.

F.—El jurado Carpena: ¿El juez Mariano Sevilla dió dinero para la rebelión?

T.—Sí, señor. También dió la señora de Morales, la cual me ofreció que fuese de jefe de una centuria fascista.

F.—¿Dió alguien más dinero?

T.—El farmacéutico, señor Flores dió también dinero.

F.—¿Cómo lo sabe?

T.—Porque dió bastante en plata y oí el ruido de él.

F.—¿El jurado señor Ruiz: ¿intervino en el movimiento Cardona? ¿Dió dinero?

T.—No he oído nada respecto a ese señor.

F.—¿Cuándo se dió de baja el testigo en Falange?

T.—A los tres meses de ingresar. Yo estuve boicoteado por todos los patronos por mis ideas comunistas. Como me conveni que para trabajar había que ser fascista, solicité el ingreso en dicho partido.

F.—¿A poco de ingresar Federico Serret me ofrecieron un puesto de espía, que no quise aceptar.

F.—¿Sabe algo en relación con la procesada Josefina Sánchez Pedreño?

T.—Sí, señor. Esa señorita estaba afiliada a Renovación Española, pero estaba mezclada en este movimiento. Cumpliendo órdenes suyas incendiaron la Casa del Pueblo los fascistas Morales, Caballero y López Arca.

Josefina Sánchez Pedreño.—¡¡Canalla!

La Presidencia, con gran energía, corta el incidente, indicando a la procesada que estas interrupciones le perjudican más que beneficiarlas.

F.—¿Lo que yo digo es verdad. Lo puede justificar el detenido López Arca, el cual ya ha dicho que si los fascistas no le dan dinero para mantener a su mujer e hijos, meterá en el ajo a todo el mundo.

F.—¿A quién se dirigieron cartas?

T.—A los señores Viudes, Romero, Cierva, y a otros que no recuerdo.

F.—¿Qué sabe de don Sotero?

T.—El padre Sotero era un adinerado al movimiento es decir que estaba propicio a la rebelión en un momento dado.

F.—¿El testigo queda a disposición del Tribunal para ampliar su declaración si se considerase necesario.

Con la declaración de este testigo se suspende la vista para reanudarla por la tarde a las cuatro y media.

### SE REANUDA LA VISTA DE LA CAUSA

A las cinco de la tarde se reanuda la vista de la causa. Declara en primer término José Molina Arca. Dice que conoce al procesado Pérez Beltrán, que es de filiación fascista.

F.—¿Qué sabe de las reuniones?

T.—En el domicilio de Miguel Gallego Alcaraz se celebraban reuniones en las que se trataba de la rebelión militar. A dichas reuniones asistían don Sotero, Romero y otros individuos.

F.—¿Y los oficiales de Artillería, acudían?

T.—De paisano sí. De militar en escasas ocasiones.

Dice el testigo además, que en el movimiento están complicadas varias señoras.

### LOS ULTIMOS TESTIGOS DEL FISCAL

El testigo Juan López Muñoz coincide en un todo con las declaraciones del anterior procesado. Dice que en casa de Gallego se celebraban las reuniones y que Cierva era uno de los que tal vez se hubiesen sublevado antes. También asistía a las reuniones el secretario del obispo.

F.—¿Pérez Beltrán gestionó la traída de las armas?

T.—Sí, señor.

F.—Es cierto que Pérez Beltrán ofreció dinero a varios elementos obreros para que secundasen la rebelión?

T.—Sí, señor.

F.—¿Dió dinero Baldomero Hernández?

T.—Sí, señor.

F.—¿Qué sabe de Josefina Sánchez Pedreño?

T.—Que primero perteneció al Partido Socialista y que ahora era de Renovación. Esta señorita ha hecho mucha propaganda en favor de la rebelión.

Recuerda un acto público celebrado en Puente Tocinos, donde intervino la hoy procesada. Dijo allí que había que aplastar a esa gentuza y canalla marxista.

En el domicilio de Josefina se celebraban reuniones fascistas a partir de las diez de la noche.

F.—¿Qué sabe de don Sotero?

T.—El padre Sotero, mejor dicho

Sotero, porque de padre no tiene nada, ha hecho desde el púlpito incitación a la rebelión, aconsejando a militares que se sublevaran contra el Poder legítimamente constituido.

### JOSE ALCARAZ VERA

Acto seguido declara José Alcaraz Vera. Dice que está enterado de las reuniones que se celebraban y de que han dado dinero para la rebelión, Baldomero Hernández, Angel Romero, Gallego y varios militares.

F.—¿Conoce a Conejero?

T.—Sí, señor. Este individuo nos provocaban los socialistas en el Paseo del Malecón. Fue uno de los causantes del asesinato del obrero Tomás López.

F.—¿Conoce a Pérez Beltrán?

T.—Sí, señor. Era el brazo derecho de Serret.

Contestando a unas preguntas del ministerio público dice que considera a la Policía complicada en el movimiento. Nosotros—dice—no nos fiábamos de ella ni del gobernador civil señor Siván Figueroa.

F.—¿Conoce a Piguerras?

T.—Sí, señor. Es un activo propagandista de Falange y uno de los individuos que intervenían en las escuadras de choque.

F.—¿Conoce a la procesada Josefina Sánchez Pedreño?

T.—Sí, señor. Es reaccionaria. Cuando la muerte de Calvo Sotelo se puso un brazalete negro. Hizo campañas difamatorias contra el Partido Socialista. También tengo la seguridad de que directamente ha intervenido en el movimiento subversivo.

Refiere el testigo a continuación que el día 10 del mes de julio se estableció una estrecha vigilancia en el cuartel de Artillería, porque se temía que el regimiento se sublevará. Entre los individuos de paisano que estuvieron en el cuartel, se hallaba el procesado Conejero.

### ANGEL PASCUAL ALBARRACIN

Terminada la anterior declaración comparece Angel Pascual Albarracín. Confirma todo lo referente a reuniones.

Dice que Piguerras, Morales, Conejero, etc., eran pistoleros a sueldo de Falange. Conejero en más de una ocasión dirigiéndose a los socialistas "no hace mucho tiempo decía: "aletea, que poco te quea".

Dirige serias acusaciones contra la procesada Josefina Sánchez Pedreño, la cual ha hecho propaganda contra la rebelión, celebrándose en su casa varias reuniones de fascistas.

### SE SUSPENDE LA SESION

Una vez terminada la prueba testifical y la documental, el ministerio público solicita un plazo de cuatro horas para averiguar las condiciones provisionales. Dado lo avanzado de la hora, pide la suspensión hasta esta mañana a las nueve.

La Presidencia accede y da cuenta de que esta mañana continuará la causa.

### EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

## Ha sido creada una Oficina informativa

El ministro de la Gobernación ha facilitado una nota en la que hace saber que no contestará ninguna carta en la que se recomiendan asuntos de carácter particular, se hagan peticiones de destinos, etc.

Todo informe o petición que se formule ha de ser hecha por partidos o Sindicatos integrados en el Frente de Lucha contra los rebeldes, con la firma de los elementos responsables y sello de la organización.

Asimismo hace saber que no recibirá otras visitas que las que oficialmente representen a los indicados partidos o Sindicatos o las de Prensa.

Dentro de pocos días funcionará en el ministerio de la Gobernación una sección de información; a ella todos los ciudadanos podrán acudir, sin personas interpuestas, para averiguar lo que corresponda saber al ministerio e interés legítimamente.

Las contestaciones se darán por escrito al domicilio de los interesados, en plazo no superior a setenta y dos horas.

### UN FUERTE COMBATE EN EL FRENTE DE EXTREMADURA

## Se causaron al enemigo sesenta muertos y se le recogió abundante material de guerra

MADRID.—En el frente de Extremadura, y en el sector del extremo del ala izquierda, que manda el comandante Burillo, se libró anteanoche un duro combate.

El enemigo se hallaba en una alquería, desde cuya torreta hostilizaba a nuestras fuerzas con dos ametralladoras y numerosos fusiles ametralladora.

Se dió la señal de ataque, y cien hombres, pertenecientes a las Milicias manchegas, asaltaron con gran arrojo la alquería, protegidos por nutrido fuego de fusilería. Se llegó a un encarnizado cuerpo a cuerpo, y después de una hora de lucha, el enemigo fué puesto en vergonzosa fuga, dejando abandonados sesenta cadáveres, de los cuales veintidós eran de Regulares, 18 de legionarios y treinta de requetés.

Se recogió en las proximidades de la alquería el siguiente material de guerra un auto blindado, dos coches ligeros, un coche ambulancia, dos ametralladoras, treinta y cuatro fusiles ametralladora, completamente nuevos, y buen número de cassetes contra gases, de un sistema nuevo.

Entre tanto, las fuerzas mandadas por el capitán Navarro atravesaron a nado el tajo, y atrinchieron fuertemente sus nuevas posiciones.

La aviación facciosa lanzó algunas bombas sobre indefensos pueblecillos.—Fébus.

### UNA EMOCIONANTE ESCENA EN BARBASTRO

## La Republica recobra sus soldados

BARCELONA.—Llegaron a Barbastro 60 soldados huidos de las filas enemigas, diciendo que tenían que defender una posición rebelde; pero que se habían entregado a nuestras fuerzas después de librar con los oficiales fascistas un ligero combate y emplear sus armas contra un teniente y dos sargentos fascistas que les obligaban a resistir.

El coronel Villalba, jefe de las fuerzas de Aragón, reunió a los soldados, formados en dos hileras en posición de firmes, y dijo:

—A ver, uno que dé tres pasos al frente.

Se adelantó un soldado, que contestó:

—A la orden de mi coronel.

El coronel preguntó entonces:

—¿Por qué te has pasado a nuestro lado?

—Porque soy un soldado de la República.

—¿Qué piensan los soldados del campo enemigo?

—En su mayoría, como yo.

—Bien: vuelve a tu sitio.

El coronel se dirigió entonces a los 60 soldados y les dijo:

—Muchachos: El Gobierno de la República disolvió vuestro regimiento por haberse sublevado los jefes y oficiales encargados de su mando. Por lo tanto, sois libres. Podéis marcharos si queréis. Nosotros no somos tiranos y a nadie queremos obligar; pero si alguno quiere incorporarse al Ejército de la República que lucha contra el fascismo, que levante el brazo con el puño cerrado.

Los 60 soldados así lo hicieron y el coronel Villalba dijo entonces:

—Soldados de la República, ¡viva la República!

Este viva fué contestado con gran entusiasmo.

# No puede haber más que una consigna: ganar la guerra, dice el Partido Socialista y la U. G. T. de Cataluña

## Interesantes declaraciones del presidente de la Generalidad

BARCELONA.—El presidente de la Generalidad, señor Companys, manifestó a los periodistas que ha recibido la visita del comandante Pérez Farrás, con el cual conferenció extensamente acerca de la situación militar en Madrid, que es satisfactoria para los leales.

Dijo también que el subsecretario de Defensa le dió cuenta de las operaciones realizadas en el frente aragonés.

Se refirió a las informaciones publicadas en los periódicos barceloneses sobre la existencia de manifestaciones terroristas al margen de la actuación del Tribunal popular, y dijo que las suscribía en todas sus partes y que ha de hacer grandes esfuerzos para que se ponga remedio a esta especie de cosas si él ha de continuar en su puesto.

Añadió que todos en los actuales momentos deben aceptar las responsabilidades necesarias, como él las acepta.

Hizo alusión a la fecha de mañana, 11 de septiembre, y dijo que ojalá represente el comienzo de la era de paz y represente también un acto de presencia y de valentía de nuestro pueblo.

Manifestó, por último, que había sido visitado por el coronel Serra, que ha sido abuelto por el Tribunal popular, y que recibió un telegrama del capitán Bayo dándole cuenta de que por orden del Gobierno de la República se ha hecho cargo del mando del primer escuadrón de la columna de Mallorca que ha de ser incorporado inmediatamente a uno de los frentes de lucha.

### SUMARIO CONTRA UNOS GUARDIAS CIVILES

BARCELONA.—El próximo sábado comenzará a bordo del "Uruguay" la causa seguida contra varios guardias civiles de los que se sospechó participaran en el movimiento subversivo.

### UN IMPORTANTE MANIFIESTO

BARCELONA.—El Partido Socialista Unificado de Cataluña y la Unión General de Trabajadores han publicado un largo manifiesto en el que se dice que en los actuales momentos no puede haber más que una consigna: ganar la guerra, para lo que precisa que todo el pueblo esté en pie.

### LA LUCHA EN EL FRENTE ARAGONÉS

BARCELONA.—El parte oficial de la lucha en el Norte de Aragón dice que en la madrugada de hoy se ha atacado por nuestras fuerzas, con artillería y bombardeos aéreos, la iglesia de Siétamo, donde los rebeldes se habían hecho fuertes.

Nuestra aviación también bombardeó los pueblos de Estrechoquinto y Montearagón.

Poco después fué tomada la iglesia de Siétamo, que había sido fortificada fuertemente por los facciosos, quedando sólo por reducir los mínimos focos rebeldes que suponen el cuartel de la Guardia civil y el castillo, los cuales serán tomados inmediatamente, quedando así el camino de Huesca por el Sureste expedito a nuestras fuerzas.

No ha sido efectuado, como se anunció, el bombardeo de la ciudad de Huesca, obedeciendo a sentimientos humanitarios. Huesca está bajo los fuegos de nuestra artillería desde diez lugares distintos.

Según el parte oficial del Comité antifascista, en el sector de Bujarroz, cuando el desaliento entre las filas facciosas, habiéndose pasado a las nuestras setenta soldados con su armamento, seis ametralladoras y veintidós caballos.

SECTOR DE BIZIER.—Siétamo ha sido ocupado por nuestras tropas que han hecho a los rebeldes numerosos prisioneros y recogido abundante material de guerra. Nuestra aviación bombardeó Tardienta, y los facciosos huyeron a la desbandada.

En Almedúver nuestra aviación ha volado el polvorín enemigo.

SECTOR DE BARBASTRO.—Las posiciones situadas entre Barbastro y Huesca han sido bombardeadas por la artillería, bombardeo que dió por resultado la caída de Siétamo. Se han pasado a nuestras filas más de cien soldados con sus bagajes.

### CUMPLIMIENTO DE SENTENCIAS DE MUERTE

BARCELONA.—A las seis y treinta y cinco de la tarde se ha dado cumplimiento a la sentencia de muerte dictada contra los ex capitanes Sánchez, Valero y Burgos, y tenientes García y Amrich.

### EL PARTE OFICIAL DE SANDINO

BARCELONA.—El parte oficial pasado por el teniente coronel Sandino al presidente de la Generalidad da cuenta de que en el día de hoy hubo poca actividad.

Nuestra aviación efectuó vuelos de reconocimientos sobre los objetivos de las defensas de Huesca. Se bombardeó al enemigo con eficacia.

Cosas de hace un cuarto de siglo

Día 11 de septiembre de 1911

En Cartagena tomará parte en la lucha en las próximas elecciones municipales, y para ella se apresta con entusiasmo actividad, un nuevo factor político, el elemento socialista que llevará a la contienda candidatura propia, en alianza con los republicanos, si, como es de suponer, se hace la conjunción que se gestiona.

Entre el elemento obrero se realiza, por parte de los socialistas, una propaganda incansante, de cuyo resultado se muestran satisfechos los organizadores, dando por seguro el triunfo de sus candidatos, y los republicanos, por su parte, se aprestan a la organización de mítines y actos de propaganda, habiendo reaparecido ya su órgano en la prensa local.

También el recién nacido partido jaimista organiza sus fuerzas y se dispone a llevar representantes al consistorio, habiendo publicado en el semanario del partido su propaganda municipal.

Contrasta con el entusiasmo y actividad de los núcleos y grupos referidos la apatía del partido liberal, que no parece interesado en las elecciones próximas, a juzgar por su actitud casi pasiva y su persistente desorganización, cuya resaca se puede ser un notorio fracaso anular definitivo de ese partido, como de todo organismo político que esteriliza sus energías vitales en el fraccionamiento y la discordia en

momentos decisivos, y ninguno más trascendente para los liberales que el que se acerca.

MADRID.—El telegrama oficial transmitido al Gobierno desde Meilla, dice que el enemigo no tiene ninguna fuerza en la margen derecha del río Kert. La caballería mora, visto el tremendo descalabro sufrido, se ha dispersado, volviendo los jinetes a sus respectivas tribus.

Nuestras tropas se mantienen en una actitud expectante, a las orillas del Kert sin ser hostilizados desde el día 7.

En Ceuta, se nota un movimiento inusitado de moros. Han llegado los comisionados de varias cabillas, conferenciando reservadamente con el jefe de la plaza.

Por nuevas confidencias recibidas, se sabe que en el combate del jueves el enemigo tuvo infinidad de bajas, especialmente en las fuerzas de caballería con que contaba.

Telegrafían de Bilbao diciendo que los huelguistas de la zona febril suman unos diez mil. Sólo se trabaja por acuerdo de los huelguistas, en los astilleros de Nervión y en la fábrica de San Francisco, propiedad de Martínez Rivas.

Una comisión de huelguistas ha pedido, para volver al trabajo que se retiren las fuerzas que protegen las fábricas.

También piden que todos los embarques y desembarques efectúe la sociedad de cargadores del muelle, con el aumento de dos reales en jornal.

FUTBOL Movimiento demográfico

FALLECIMIENTO DEL IRUNES LINAZASORO

TRUN.—En lucha contra los facciosos, ha fallecido el que fué gran medio del once irunés, Linazasoro.

Desde el comienzo de la sublevación militar, Linazasoro se unió a las fuerzas del Gobierno legítimo de la República, cayendo en uno de los últimos combates contra los facciosos.

Pérdida de un carnet

Se ha perdido un carnet de la U. G. T. número 127, perteneciente a Manuel Rodríguez Cano, del Sindicato La Nueva Alianza, de Murcia. Se ruega al que lo haya encontrado lo entregue en esta Casa del Pueblo.

que desean ser inscritos, o disposiciones que tengan para otras actividades útiles en retaguardia y no comprendidas en las anteriores secciones.

Los impresos para inscribirse se facilitarán en esta Secretaría. Murcia, 10 de septiembre de 1936.

Relación de asientos efectuados en los libros - registros de los Juzgados municipales en el día de ayer:

Juzgado de San Juan.—Natalicios, 13; matrimonios, 1; defunciones, 5. Juzgado de la Catedral.—Natalicios, 5; matrimonios, 3; defunciones, 3.

Cartelera de espectáculos

PARA HOY

MURCIA PARK.—A las siete y cuarto y diez y media, riguroso estreno en Murcia de la producción sonora Donde la Ley no existe, por Richard Dix.

CENTRAL CINEMA.—A las diez de la noche, gran velada de cante flamenco a beneficio de las Milicias, a la que tomará parte el formidable cantautor Niño de Marchena.

CINEMA INIESTA.—Desde las 6, El diablo embotellado, por Kate de Nagy.

CINEMA GLORIA.—A las siete y a las diez y media, Resurrección, por Lupe Vélez.

SUCESOS INFORMACION DEL EXTRANJERO

BICICLETA QUE DESAPARECE

Roque Forte López denuncia la desaparición de una bicicleta, ignorando quién haya podido ser el autor.

SUSTRACCION DE DINERO

Remedios García Sánchez denuncia que en la feria, y próximo al puente Viejo, le han sustraído 11 pesetas, ignorando quién sea el autor.

MALOS TRATOS

Pedro Sánchez Palazón denuncia a Basilio Sánchez, asentador de la zona, por malos tratos.

Milicianos han presentado en esta Comisaría a José Saura Gracia, por maltrato de obra a su esposa, Juana Brocal Martínez.

José Pérez Molina denuncia a su hermano Teodoro, por hurto de un reloj y malos tratos a un hijo suyo.

NIÑOS ABANDONADOS

Agentes de Vigilancia han presentado a Luis y Teresa Palafox Criado, hijos de padres franceses (fallecidos), que se hallaban abandonados en el parque de Ruiz Hidalgo.

APARECE EL CADAVER DE UN RECIEN NACIDO EN EL RIO

Agentes de Vigilancia han acompañado al señor Juez de guardia para levantar el cadáver de un recién nacido, el que fué sacado del río por un chico cuyo nombre se desconoce.

A DISPOSICION DEL GOBERNADOR

Milicianos han presentado a Miguel Gil de Pareja, Juan Hidalgo Bernabé y Bartolomé Martínez Romero, los que han quedado a disposición del excelentísimo señor gobernador civil.

Agentes de Vigilancia han presentado a Adolfo Pérez Garrigós, José Antonio Verdú Gil, Hortensia Illán y Marina Maresa Illán.

ASISTENCIAS PRESTADAS EN LA CASA SOCORRO

Durante las últimas veinticuatro horas se han prestado en la Casa del Socorro las siguientes asistencias:

Carmen Nicolás García, de veintidós años de edad, de herida contusa en el dedo índice de la mano derecha. Pronóstico leve.

Antonio Saura Sánchez, de dieciocho años, de herida incisa en el dedo grueso del pie izquierdo. Leve.

Carmen Gómez Mata, de treinta y siete años, de úlcera en el talón izquierdo. Leve.

Pelayo López Almarcho, de diez años, de herida incisa en la cara plantar del pie derecho. Leve.

Victoriano Sánchez García, de treinta y dos años, de erosión nasal y hematomas frontales. Leve.

Florencia Hervás Cano, de catorce años, de herida incisa en la rodilla izquierda. Leve, salvo complicaciones.

Casimiro Espigarrés González, de treinta y un años, de herida contusa en el dedo índice derecho, con pérdida de la falangeta. Reservado.

ENERGICO Y CLARO DISCURSO DE BOROCILLOV

MOSCÚ.—La agencia Tass comunica que el mariscal Borochilov, comisario del pueblo de Defensa, y los mariscales Tukhatchevski, Egorov y Budenny han llegado a Minsk para asistir a las maniobras de las fuerzas militares de la Rusia Blanca.

En un mitin celebrado en Minsk, Borochilov, después de haber recordado los lazos indisolubles que unen a los trabajadores de la Rusia Blanca con el glorioso Ejército Rojo, ha declarado:

“Tenemos muchos enemigos. En los países fascistas el enemigo se prepara para atacar a nuestra patria. Puede prepararse, ya que nosotros únicamente nos incumba declarar que desde hace mucho tiempo estamos dispuestos a oponer resistencia y a enfrentarnos con el enemigo en no importa qué sector del inmenso territorio de la U. R. S. S.”

Borochilov subraya que las maniobras actuales “representan una revista de los resultados de la preparación militar de las tropas de la Rusia Blanca y demuestran el estado de preparación para defender la patria”.

Han llegado también a Minsk las delegaciones militares checoslovaca, británica y francesa.

HUELGA DE LOS METALURGICOS DE MARSELLA

MARSELLA.—También en la región industrial marselesna se han reproducido los conflictos en las factorías metalúrgicas en las que se ha declarado la huelga general y los obreros han ocupado los establecimientos. Los huelguistas presentan reivindicaciones relacionadas con los contratos de trabajo.

FRANCIA CONCEDE UN IMPORTANTE CREDITO A POLONIA

PARIS.—Según los círculos bien informados, el acuerdo franco-polaco, concertado con ocasión de la visita a París del general Rydzynski, concierne principalmente a la financiación por Francia del rearme polaco. Parece confirmarse que Francia se halla dispuesta a conceder a Polonia un crédito de 2.000 millones de francos por un plazo de cinco años, a fin de que este país pueda efectuar grandes adquisiciones de material de guerra moderno.

Según las mismas informaciones, el Gobierno francés mantiene el punto de vista de que este sacrificio es suficiente para resucitar y aun estrechar más que antes la primitiva alianza con Polonia.

De buena fuente se declara que no se han estudiado nuevas garantías políticas.

Durante el día de hoy, los técnicos franceses y polacos han efectuado un retoque final sobre los distintos acuerdos contenidos en la alianza sobre los cuales se tiene buen cuidado en especificar repetidamente que no van dirigidos contra ningún otro país.

Se ha podido saber que los países de la Pequeña Entente han sido in-

formados detalladamente acerca del significado y del alcance del acuerdo franco-polaco.

EL VIAJE DEL REY DE INGLATERRA

BELGRADO.—Acompañado desde Lapovo por el príncipe regente Pablo, llegó a las veintidós horas a esta capital el rey de Inglaterra. Fué recibido por el presidente del Consejo, ministro de Negocios extranjeros, representantes de la corte y el encargado de Negocios de Inglaterra. Trasládose el rey al Palacio Blanco de Dedinje, y después de un corto paseo en automóvil por las calles de Belgrado partió hacia Budapest.

LA LLEGADA A VIENA

VIENA.—El rey de Inglaterra ha llegado hoy con su séquito a Viena, siendo saludado por el señor Seiby, ministro de la Gran Bretaña, y por el señor Guido Schmidt, secretario de Estado en Negocios extranjeros, en nombre de Schuschnig.

PASO POR BUDAPEST

BUDAPEST.—El rey ha llegado esta mañana y después de una corta estancia ha salido con dirección a Viena.

LA LLAMADA DE REPIN A MOSCÚ

TOKKIO.—Ha causado gran sensación la información del correspondiente del “Jijishimpo”, diciendo que el agregado militar soviético en China ha sido llamado a Moscú. Dice este correspondiente que el señor Repin estaba muy ligado contra la propaganda antijaponesa y atribuye esta destitución al descubrimiento de las relaciones que dicho agregado militar mantenía con Trozki y su complicación en el complot contra Stalin.

LAS PERDIDAS ITALIANAS

ROMA.—Las pérdidas de Italia en soldados nacionales desde el 3 de octubre de 1935 al primero de septiembre de 1936, se elevan a 2.991 muertos, de los cuales 1.500 lo han sido a consecuencia de enfermedades o de accidente.

UN LLAMAMIENTO DEL NEGUS AL MUNDO Y UNA CONDICION DE ITALIA PARA ACUDIR A GINEBRA

LONDRES.—El emperador de Etiopía ha publicado un llamamiento al mundo a favor de la paz, la justicia y en defensa de Abisinia. Este llamamiento ha sido hecho en vísperas de la reunión anual de la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

Después de declarar que más de los dos tercios de Etiopía no están aún ocupados por los italianos y que funciona un Gobierno provisional, con toda normalidad, en Etiopía occidental, el emperador dice:

“Nuestras relaciones con los Estados extranjeros y nuestra asociación con la Sociedad de Naciones continúa normalmente.”

La guerra y los rumores de la guerra ocupan la atención de los Gobiernos y de los pueblos, pero el mundo tiene sed de paz y de justicia

ahora más que nunca. De esta paz y de esta justicia, Etiopía tiene necesidad, y por esto nosotros continuamos haciendo un llamamiento a las naciones garantes de la independencia de Etiopía para que cumplan con sus obligaciones.”

LAS CONDICIONES DE ITALIA

ROMA.—Se confirma que la visita hecha ayer por el señor Avenol al conde Ciano, ha servido principalmente para hacer desaparecer la desconfianza existente entre Italia y la Sociedad de Naciones.

Se ha publicado un comunicado oficial en el que se anuncia que la entrevista fué extensa y cordial.

El conde Ciano ofrece esta noche una comida en honor del señor Avenol. Se prevé que la cuestión de la colaboración italiana en un espíritu esencialmente práctico, estará asegurado en una próxima reunión de la Asamblea, siempre que la delegación etíope no participe en la misma.

No es aventurado asegurar que la entrevista superó la cuestión de procedimiento, extendiéndose a los problemas generales de Europa y particularmente a la organización de la paz por medio de la próxima conferencia de cinco potencias a fin de elaborar un nuevo Locarno.

Escuela Normal del Magisterio Primario de Murcia

Profesores y alumnos de este centro, en obligada vacación docente, queriendo ser útiles a su patria en estos graves momentos por que atraviesa España, debidamente autorizados por el Frente Popular, tratan de organizar equipos laboriosos de retaguardia, y al efecto se admiten inscripciones de maestros, alumnos y simpatizantes, convenientemente presentados por personas responsables, para formar, por lo pronto, las siguientes secciones:

Confección de labores de punto. Corte y confección de prendas de vestir. Costura y repaso de ropas. Preparación de material sanitario. Propaganda higiénica y económica sobre alimentación, vestido, vivienda y aseo en tiempo de guerra.

Servicio de correspondencia e informes en favor de las familias de voluntarios, milicianos y soldados.

Servicio de consulta, reclamaciones, solicitudes y acción de derecho social.

Psicantropometría escolar a disposición de los señores maestros para hacer las determinaciones convenientes y tan interesantes en estos momentos.

Los aspirantes a la colaboración en este centro de trabajo de retaguardia presentarán una cuartilla en que hagan constar:

Primero. Nombre y apellidos y situación profesional. Segundo. Vecindad y horas disponibles. Tercero. Sección o secciones en

Confederación Hidrográfica del Segura

REGIMEN DE EMBALSES

Día 3 de septiembre de 1936
Pantano de la Fuensanta.—Embalse, 133.629,124 metros cúbicos. Desagüe, 1.434.112.
Pantano de Talave.—Embalse, 15.018.000 metros cúbicos. Desagüe, 903.787.
Pantano del Quipar.—Embalse, 2.045.404 metros cúbicos. Desagüe, 103.022.
Pantano de Puentes.—Embalse, 317.023 metros cúbicos. Desagüe, 21.031.
Pantano del Corcovado.—Embalse, 103.872 metros cúbicos. Desagüe, 0,03.

Protectora de los Pobres

NUMERO PREMIADO AYER 186

Magnol triple efervescente. Elaborado al limón y al anís. el más delicioso y saludable de los refrescantes efervescentes. Venta en COLMADOS en paquetes de 10 y 30 cts.

PARA AUMENTAR LA VELOCIDAD DE SU AUTOMÓVIL deseche las bujías viejas y dótele de CHAMPION. BUJIAS CHAMPION. PIDALAS EN SU GARAGE. FAMOSAS EN TODO EL MUNDO DURANTE 25 AÑOS.

MODA PRACTICA

Gran revista de modas que publica los mejores modelos y figurines. Últimas novedades. Aparece los días 5 y 20 de cada mes. Cada número contiene 48 páginas de huecografiado y 4 en bicolor, con figurines, patrones, lencería, bordados e instrucciones para labores de punto. VALIOSOS Y UTILES REGALOS. Todos los meses regala por sorteo entre los suscriptores: 6 vestidos de Sederías de Lyon. 10 sombreros de La Horra. Cada ejemplar de MODA PRACTICA del día 20 de cada mes lleva un número, y sin más boletos, vales ni canjes se entregan los regalos a los poseedores de los ejemplares que llevan el número al que por sorteo le ha correspondido cada regalo. Los regalos se envían franco de porte a quienes les corresponden los premios. Las regalos se exhiben en el Salón de Exposición de MODA PRACTICA, Marqués de Cubas, núm. 5. Madrid. Teléfono 15372. Suscripción a MODA PRACTICA: UNA PESETA AL MES LOS DOS NUMEROS.

BOLETIN DE SUSCRIPCION. Don ... que vive ... en ... suscribe a MODA PRACTICA por ... un mes o un trimestre. Firma.

EVITACION DEL EMBARAZO. Sin utilización de medio preventivo alguno El descubrimiento mayor de nuestro siglo. La mujer sólo puede quedar embarazada en 65 días de los 365 del año. ¿Cuáles son estos días? A esta pregunta obtendrá usted contestación adquiriendo la obra explicativa "SECRETOS SEXUALES", que se remite por correo contra reembolso, al precio de 3,50 pesetas.—Los pedidos por correo, al Apartado número 137.—MURCIA.

La Casa de los Regalos. QUINCE DIAS DE TIRAR GENEROS A CUALQUIER PRECIO. La gran ocasión para poder hacerse de Cristal, Loza, Porcelana y Obejtos para Regalos a precios ruinosos. DESPUES, TODO OS COSTARA EL DOBLE. Aunque no lo necesitéis, aprovechad las gangas que os ofrece. La Casa de los Regalos. RIQUELME, NUMERO 4, ESQUINA A LENCERIA. Sección especial por palabras. De una a ocho palabras, treinta céntimos; cada palabra más, cinco céntimos. LEY DEL NUMERO. Varios. Hasta 5 ptas. del precio de cada anuncio. 0,10 duros. Riquelme, 15. Sastrería. TRAJES, hechuras 5 duros. Riquelme, 15. Sastrería.

LEA USTED TODOS LOS DIAS "Heraldo de Madrid" EL DIARIO DE MAS INFORMACION. Administración EL LIBERAL, Teléf. 1606.

Table with weather data: Máxima 31.6, Mínima 20.0, Humedad absoluta del aire 16.82, Lluvia por m/m. 0.0

Table with phone numbers: URBANOS, Dirección 11-30, Administración 16-06, Redacción 18-24

LA ACTUACION DE LOS TRIBUNALES POPULARES

Ayer continuó la vista de la causa seguida contra 27 procesados acusados de complicidad en la rebelión

El fiscal modificó las conclusiones provisionales

A las diez de la mañana se reanuda la vista de la causa seguida contra veintisiete individuos acusados de complicidad...

DECLARACION DEL COMISARIO DE POLICIA

Comparece en primer término el ex comisario de esta plantilla de investigación y vigilancia don Alfonso Pujante Martínez...

Fiscal.—Está enterado de las actividades políticas de Federico Servet?

T.—No, señor. Es un elemento altamente provocador, fascista y enemigo declarado del Régimen...

F.—¿Es cierto que dicho individuo en los días anteriores y posteriores al movimiento realizó campañas de captación hacia los sublevados?

T.—Indudablemente. El testigo es interrogado por algunos miembros del Jurado y por el presidente en términos muy parciales a los hechos por el señor fiscal.

EL FASCISTA FRANCISCO MIÑANO ANTE EL TRIBUNAL

A propuesta del ministerio público presta declaración el conocido fascista Francisco Miñano Guillén...

F.—¿Pertenece el testigo a Falange Española?

T.—No, señor. Antes de entrar en el servicio militar.

F.—¿Recuerda cuándo se fugó de la Cárcel Federal de Servet?

T.—El día 31 de mayo del año en curso.

F.—¿Es cierto que en el domicilio del procesado Miguel Gallego se reunía la llamada Junta de Defensa Nacional?

T.—No recuerdo bien. En su declaración al Juzgado, no dijo que a esas reuniones acudía el coronel Irascheta?

F.—¿Sabe usted quién entregó dinero para financiar el movimiento?

T.—No sé nada. F.—¿No es cierto que el diputado señor Virgili le envió a usted a Cartagena para que adquiriese determinado número de armas?

T.—Sí, señor. Creo que esas armas eran para la rebelión que se preparaba.

F.—¿Sabe algo de otras reuniones?

T.—No recuerdo. A las reuniones asistían Enrique Romero, Adrián Viudes...

F.—¿Y Enrique Cierva?

T.—Sí, señor. Después del día 17 le dirigí una carta el procesado Enrique Cierva pidiéndole el nombre de varios falangistas decididos para apoderarse de Radio Murcia y desde allí dar noticias favorables a la subversión?

T.—Recibí una carta firmada por Enrique, pero el apellido era ilegible.

F.—¿Conoce a Enrique Cierva?

T.—Sí. Me lo presentó un amigo mío.

El Jurado Carrillo.—¿A las reuniones asistían el comandante Llamas y el teniente Arcas?

Aviso importante

Se pone en conocimiento de todos los Comités del FRENTE POPULAR de la provincia, que quedarán sin efecto cuantas incautaciones se realicen en lo sucesivo sin la intervención de la Comisión correspondiente del Comité Provincial del FRENTE POPULAR.

Las incautaciones practicadas sin el expresado requisito con anterioridad a esta fecha, deberán legalizarse, en el plazo de ocho días, transcurrido el cual, serán declaradas nulas y sin ningún valor ni efecto.

El presidente, Miguel de Luellmo.—El secretario, Gustavo Espinosa.

T.—No, señor. La presidencia también interroga al testigo: ¿En esas excursiones de Servet, qué hacía este individuo?

T.—No sé. Nunca pude averiguarlo.

F.—¿Sabe si Servet estuvo en Cartagena?

T.—Sí, señor; en compañía de Nieves Rubio Barceló.

F.—¿Esta joven cooperaba en el movimiento?

T.—Podría ser que fuese empleada como agente de enlace entre los sublevados y Falange Española.

Como los procesados Nieves Rubio y Federico Servet se están rindiendo, la Presidencia les llama la atención en términos enérgicos.

F.—¿Conoce usted al señor Gallego?

T.—Desde pequeño. P.—¿Era individuo de derechas?

T.—Creo que sí. P.—¿Es cierto que se celebraban reuniones fascistas en su casa?

T.—Lo ignoro por completo. P.—¿Conoce al procesado Enrique de la Cierva?

T.—De vista solamente. P.—¿Tenía noticias de que hubiese intervenido en el movimiento?

T.—Ignoro todo lo que se relaciona con ese asunto. P.—¿Con motivo del movimiento se han practicado registros domiciliarios?

T.—Sí, señor. Pero ahora mismo no recuerdo en qué domicilio.

P.—¿Cree el testigo que si no hubiese sido la lealtad de las fuerzas de Asalto y por el espíritu popular, se hubiera producido el movimiento subversivo?

T.—Es posible. Contestando a las preguntas que le hace el Jurado señor Ruiz, indica que ignora si Federico Servet en los sucesos de Jumilla iba acompañado de Nieves Rubio.

ANTONIO PARDO HERNADEZ COMPARECE

A continuación presta declaración Antonio Pardo Hernández, de veintitrés años, señor, maestro nacional de profesión.

Contestando a las preguntas del fiscal, relata que los partidos socialistas e Izquierda Republicana tenían montado un servicio de vigilancia cerca de todos los individuos de derechas.

Fiscal.—¿Pertenece usted a ese servicio?

T.—Sí, señor. F.—¿Fueron indicios de la sublevación?

T.—Sí, señor. F.—¿Es cierto que Federico Servet se hospedaba en La Granja? ¿Dieron ustedes cuenta de ello a la Policía?

T.—Estábamos enterados de todo ello, pero como no nos fiábamos de la Policía a la que se había comunicado todo, lo pusimos en conocimiento del director general de Seguridad.

F.—¿Conoce usted al procesado Conejero?

T.—Sí, señor. Es un elemento altamente provocador, fascista y enemigo declarado del Régimen. Además ha intervenido en varios asaltos, entre ellos el del domicilio social de la F. U. E.

F.—¿Es cierto que dicho individuo en los días anteriores y posteriores al movimiento realizó campañas de captación hacia los sublevados?

T.—Indudablemente. El testigo es interrogado por algunos miembros del Jurado y por el presidente en términos muy parciales a los hechos por el señor fiscal.

EL FASCISTA FRANCISCO MIÑANO ANTE EL TRIBUNAL

A propuesta del ministerio público presta declaración el conocido fascista Francisco Miñano Guillén...

F.—¿Pertenece el testigo a Falange Española?

T.—No, señor. Antes de entrar en el servicio militar.

F.—¿Recuerda cuándo se fugó de la Cárcel Federal de Servet?

T.—El día 31 de mayo del año en curso.

F.—¿Es cierto que en el domicilio del procesado Miguel Gallego se reunía la llamada Junta de Defensa Nacional?

T.—No recuerdo bien. En su declaración al Juzgado, no dijo que a esas reuniones acudía el coronel Irascheta?

F.—¿Sabe usted quién entregó dinero para financiar el movimiento?

T.—No sé nada. F.—¿No es cierto que el diputado señor Virgili le envió a usted a Cartagena para que adquiriese determinado número de armas?

T.—Sí, señor. Creo que esas armas eran para la rebelión que se preparaba.

F.—¿Sabe algo de otras reuniones?

T.—No recuerdo. A las reuniones asistían Enrique Romero, Adrián Viudes...

F.—¿Y Enrique Cierva?

T.—Sí, señor. Después del día 17 le dirigí una carta el procesado Enrique Cierva pidiéndole el nombre de varios falangistas decididos para apoderarse de Radio Murcia y desde allí dar noticias favorables a la subversión?

T.—Recibí una carta firmada por Enrique, pero el apellido era ilegible.

F.—¿Conoce a Enrique Cierva?

T.—Sí. Me lo presentó un amigo mío.

El Jurado Carrillo.—¿A las reuniones asistían el comandante Llamas y el teniente Arcas?

T.—No lo sé. López Lucas, miembro del Tribunal.—¿En qué fecha fue usted baja de Falange Española?

T.—Al poco de mi entrada en el Ejército.

L. L.—¿En qué fecha usted fue por armas a Cartagena?

T.—A últimos del mes de marzo.

L. L.—¿Recuerda lo que le ordenó el señor Virgili?

T.—Sí. Me pagaron el viaje y allí tenía que visitar en un bar a un individuo que me había de entregar las armas. Dicho señor me pagó el viaje de vuelta, pero no pudo darme las armas.

L. L.—¿El día 24 del mes pasado fue detenido por una comisión del Frente Popular?

T.—No, señor; yo fui detenido a raíz de la fuga de Servet.

L. L.—¿No es más cierto que en el momento del asalto al cuartel, usted intentó fugarse?

T.—No, señor. L. L.—¿Qué explicación da usted a la adquisición de armas?

T.—A que los partidos políticos tenían necesidad de prepararse.

El presidente.—¿Estaban complicados los dirigentes de Acción Popular? ¿Estaban en contacto los dirigentes de Acción Popular y Falange Española?

T.—Sí, señor. P.—¿Intervinieron ambos partidos en la organización del movimiento subversivo?

T.—Sí, señor. P.—¿La carta que recibió era de Enrique Cierva?

T.—No estoy muy seguro. P.—¿Entonces a quién pertenece ese nombre de Enrique?

T.—Podría ser que a Enrique García Gallud.

A petición del fiscal señor Gomis, se da lectura a la declaración del testigo en la que afirma que la carta era de Enrique de la Cierva.

Continúa interrogando el presidente.—¿Asistió a alguna de las reuniones verificadas entre Acción Popular y Falange Española?

T.—No, señor. El presidente ordena al secretario que se oficie a las Milicias para que procedan a la busca y captura de don Agustín Virgili.

MANUEL LOPEZ NOGUERA DECLARA

Comparece Manuel López Noguera. Manifiesta pertenecer a Izquierda Republicana y haber prestado servicios de vigilancia por orden de los dirigentes de su partido en combinación con los socialistas.

F.—¿Es cierto que en el domicilio de Gallego se celebraban reuniones?

T.—Sí, señor. F.—¿Asistía a las reuniones el coronel Irascheta?

T.—Sí, señor. F.—¿Asistían otras personas?

T.—Sí, señor; pero sus nombres no los recuerdo. F.—¿Angel Romero?

T.—Sí, señor. F.—¿Pérez Beltrán, Cierva y Adrián Viudes, asistían a esas reuniones?

T.—Sí, señor. F.—¿Y los oficiales de Artillería, asistían?

T.—Casi todos. F.—¿De casa de Gallego, salía dinero para los afiliados de Falange Española?

T.—Sí, señor. Manifiesta además el testigo que las Juventudes de Izquierda estaban enteradas de la estancia de Federico Servet en La Granja y que así lo comunicaron al señor Ruiz-Funes, porque no se fiaban de la Policía.

Presidente.—¿Conoce al procesado Sotero González?

T.—Sí, señor. P.—¿Qué ambiente tenía dicho señor en el barrio del Carmen?

T.—Muy malo. P.—¿Es cierto que desde el púlpito excitaba a la rebelión?

T.—Sí, señor. No sólo excitaba a la rebelión desde el púlpito, sino que en la calle en cuantas ocasiones podía atacaba a la República.

P.—¿Conoce el testigo a la procesada Josefina Sánchez Pedreño?

T.—He oído hablar de ella, pero no la conozco. P.—¿Sabe si asistía a las reuniones?

T.—En concreto no sé nada de ella.

DIONISIO GARCIA LORENTE

Seguidamente presta declaración el testigo Dionisio García Lorente. Es sometido a interrogatorio por el fiscal.

Fiscal.—¿Conoce usted a Federico Servet?

T.—Muy poco. F.—¿Qué sabe usted Federico Servet?

T.—De dicho individuo sé que estuvo en Ceuti, la mañana del día en que fué detenido. Trató de armar a varios individuos. No obtuvo éxito pues se había a suboficiales.

Dice asimismo el testigo que está enterado de que Servet asistía a unas reuniones que se celebraban en el domicilio de Miguel Gallego.

F.—¿Quién asistía a esas reuniones?

T.—El cura Sotero, Angel Romero y otros individuos cuyos nombres no recuerdo.

PEDRO LOPEZ SANCHEZ, COMPARECE

El joven Pedro López Sánchez comparece como testigo. Promete contestar a las preguntas que se le hagan por el ministerio público.

Explica que pertenecía a la brigada de investigación del partido socialista, que obraba en contacto con la de Izquierda Republicana.

F.—¿Sabe si se tramaba algo malo contra la República?

T.—Eso es indudable. F.—¿Comunicaron todo esto a la Dirección general de Seguridad?

T.—Sí, señor. Nos entendimos directamente con ella pues no nos fiábamos para nada de la plantilla de Policía.

El magistrado López — Lucas: ¿Y de Sotero qué sabe usted?

T.—Ha excitado constantemente a la sublevación y si él no lo ha hecho ha sido por falta de medios. Tanto en el púlpito como en la calle ha hecho campaña contra la República.

López Lucas.—¿Nada más?

T.—Ha dicho que si triunfaban ellos colocarían horcas en las calles y de ellas colgarían a todos los hombres de izquierda.

López Lucas.—¿De modo que por esa vez se salió de los Evangelios?

T.—Sí, señor. EL TESTIGO JOSE PINERO GONZALEZ

Manifiesta el testigo José Piñero González, tener veintitrés años y ser de oficio tipógrafo. Igualmente asegura que por su calidad de miembro de la brigada de investigación de los partidos de Izquierda Republicana y Socialista; sabe que se han celebrado reuniones en el domicilio de Miguel Gallego Alcaraz.

Fiscal.—¿Sabe si a esas reuniones acudían los oficiales de Artillería?

T.—Desde luego, todos aquellos que se sublevaron en Helli.

F.—¿Y personas civiles hay muchas?

T.—Cierva, Romero, Gallego. F.—¿Con qué dinero contaba Falange Española?

T.—A mi me consta que siempre tenían dinero. Lo que ignorábamos era la procedencia.

F.—¿Por qué comunicaron directamente a Madrid los rumores de donde se encontraba Federico Servet?

T.—Porque no nos fiábamos para nada de la Policía ni del gobernador, Silván Figueroa.

F.—¿Qué sabe del procesado Conejero?

T.—Que es un destacado fascista. En ocasión de vender nosotros el periódico "Juventud", sacó mafia de nosotros en unión de otros fascistas con los que iba.

F.—¿Qué es Pérez Beltrán?

LOS DELIRIOS DE QUEIPO DE LLANO

Sigue empleando ante el micrófono un lenguaje de taberna

JAEN.—El ex general Queipo de Llano continúa sus acostumbradas "charlas" ante el micrófono de Radio Sevilla.

En la emisión de ayer, dijo que constantemente recibe golpes de teléfono, preguntándole la causa de los continuos apagones de luz en Sevilla.

A estas preguntas, contesta el jefe fascioso que no se apagan las luces por que haya peligro de ataques de ninguna especie, sino porque no está bien que a un gran general, como a él, le encuentren nadie desaparecido. Porque —añadió— a mí, "choteite", no.

También dijo que había recibido una comisión del Ateneo de Sevilla, que le pidió papeles para pasar a Portugal, a agradecer al Gobierno de aquella República la ayuda que presta a la causa "nacionalista".

El magistrado López — Lucas: ¿Y de Sotero qué sabe usted?

T.—Ha excitado constantemente a la sublevación y si él no lo ha hecho ha sido por falta de medios. Tanto en el púlpito como en la calle ha hecho campaña contra la República.

López Lucas.—¿Nada más?

T.—Ha dicho que si triunfaban ellos colocarían horcas en las calles y de ellas colgarían a todos los hombres de izquierda.

López Lucas.—¿De modo que por esa vez se salió de los Evangelios?

T.—Sí, señor. EL TESTIGO JOSE PINERO GONZALEZ

Manifiesta el testigo José Piñero González, tener veintitrés años y ser de oficio tipógrafo. Igualmente asegura que por su calidad de miembro de la brigada de investigación de los partidos de Izquierda Republicana y Socialista; sabe que se han celebrado reuniones en el domicilio de Miguel Gallego Alcaraz.

Fiscal.—¿Sabe si a esas reuniones acudían los oficiales de Artillería?

T.—Desde luego, todos aquellos que se sublevaron en Helli.

F.—¿Y personas civiles hay muchas?

T.—Cierva, Romero, Gallego. F.—¿Con qué dinero contaba Falange Española?

T.—A mi me consta que siempre tenían dinero. Lo que ignorábamos era la procedencia.

F.—¿Por qué comunicaron directamente a Madrid los rumores de donde se encontraba Federico Servet?

T.—Porque no nos fiábamos para nada de la Policía ni del gobernador, Silván Figueroa.

F.—¿Qué sabe del procesado Conejero?

T.—Que es un destacado fascista. En ocasión de vender nosotros el periódico "Juventud", sacó mafia de nosotros en unión de otros fascistas con los que iba.

F.—¿Qué es Pérez Beltrán?

T.—Jefe local de Falange Española y la mano derecha de Federico Servet.

El magistrado López — Lucas: ¿Y de Sotero qué sabe usted?

T.—Ha excitado constantemente a la sublevación y si él no lo ha hecho ha sido por falta de medios. Tanto en el púlpito como en la calle ha hecho campaña contra la República.

López Lucas.—¿Nada más?

T.—Ha dicho que si triunfaban ellos colocarían horcas en las calles y de ellas colgarían a todos los hombres de izquierda.

López Lucas.—¿De modo que por esa vez se salió de los Evangelios?

Josefina Pedreño.—¡Miente! Igualmente es llamada al orden. Prosiguiendo su declaración, Teodoro Martínez dice, que a las reuniones asistían Angel Romero y Federico Servet.

De todo esto me he podido enterar—dice—por razón de mi empleo de repartidor de paquetes, pues han sido muchas las casas que he visitado y muchos los detalles que he podido observar.

A las reuniones asistían don Sotero, Enrique Cierva, otro sacerdote que no conozco, elementos militares, Josefina Sánchez Pedreño y Servet, asistían muchas veces juntos.

P.—¿Qué sabe usted de Conejero?

T.—Conejero, que es fascista declarado, tres días antes del movimiento, en unión de Piqueras, Iniesta y otro, esperaron la llegada de un coche de Abarán o de Abanilla, no estoy cierto. Sacaron del coche una banasta que entraron en una casa situada en la calle de la Ferrería, encima de la ferreteria Guilanón, donde vive un juez o un fiscal.

P.—¿Se llama Sevilla?

T.—Lo ignora. P.—¿Sabe algún detalle más?

T.—Días antes del movimiento, Servet, en unión de los antes citados intentó montar en un coche en la Plaza de Santo Domingo. No pudo, pues el chófer, al reconocer al jefe de Falange se negó rotundamente.

Además, que entonces Conejero, con un individuo que vestía de negro, llevaba gorra y torcía un poco los ojos marchó a una casa enfrente del Teatro Circo. De allí ambos marcharon a Casa del farmacéutico Gallego.

El individuo que acompañaba a Conejero dijo a Gallego que él estaba dispuesto a dar su sangre por su "Antifónico" (Primo de Rivera), pero que era preciso que percibiese la cantidad estipulada.

Ante esto, Gallego entregó una carta dirigida a don Enrique Ayuso, que seguramente fué el que dio el dinero pedido.

El presidente requiere al procesado Conejero para que dé el nombre del individuo en cuestión.

El procesado dice que no se ha enterado de la declaración que ha prestado el testigo.

El testigo en este momento ve entre los procesados al señor Gallego y lo reconoce con el que estaba en la puerta de la farmacia cuando el individuo vestido de negro le reclamaba dinero, pocos días antes del movimiento.

La presidencia ordena que el testigo quede a disposición del Tribunal por si fuese preciso ampliar la declaración.

SE SUSPENDE LA PRUEBA PERICIAL

Para intervenir en la prueba pericial habían sido citados los peritos calígrafos Emilio Javaloyes y Víctor Aguiló. El ministerio público renuncia a la prueba, en vista de que Federico Servet ha reconocido como suyos los manifiestos que se encontraron en su celda de la Prisión.

OTRAS DECLARACIONES

Son citados varios individuos como testigos que no comparecen. Manuel Gil López manifiesta que ha estado en la Cárcel en unión de Servet y Piqueras.

P.—¿Qué sabe de Servet?

T.—En la Cárcel hablaban, mientras pelábamos patatas de que Romero, Viudes, Cierva y otros individuos iban a ayudar en el movimiento. Hablaban también de Gallego en cuya casa debía celebrarse ciertas reuniones.

Agrega que Servet decía que en el Cementerio haría construir un garito para encerrar en él a Moreno Galvache.

Francisco Irlés Molina confirma la anterior declaración en lo referente a los de las reuniones. Dice que entre las criadas de Murcia se decía que iba a haber un movimiento militar.

Habla del cura Sotero y dice que había dicho que al triunfar ellos pondría un patíbulo para ahorcar a la canalla marxista.

A preguntas del Jurado Ruiz asegura que también se realizaban reuniones en el domicilio de Adrián Viudes Guirao.

LO DICHO POR EL EX FASCISTA LORENZO APARICIO

Es citado a declarar el individuo Lorenzo Aparicio Raya. Después de las promesas que prescribe la ley, contesta a las preguntas del señor fiscal.

Fiscal.—¿Ha pertenecido a Falange Española?

T.—Sí, señor. F.—¿Salió de la Cárcel hace dos meses y medio?

T.—Sí, señor. Días antes del movimiento subversivo. F.—¿Qué sabe del movimiento? T.—En la Cárcel se escribieron



EN EL FRENTE DE LA SIERRA

Las cocinas de nuestras heroicas fuerzas han sido instaladas en un puesto más avanzado de la Sierra, prueba de nuestra actuación en este sector. En uno de los puntos más altos de Guadarrama nuestros milicianos descansan después de un avance.

(Foto Díaz Casariego)